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   Здравствуй, наш уважаемый читатель! Мы очень рады с тобой пообщаться, и опять у нас много интересной и познавательной информации.  По традиции  в этом номере мы отразим самые важные, самые запоминающиеся моменты из жизни нашей любимой школы, конечно же,  не обойдём вниманием и наших выпускников. Им, бедолагам, скоро предстоит изрядно потрудиться и справиться со  свалившимися на них испытаниями. Но больше всего уделим внимание самому великому празднику всего российского народа – празднику Победы.
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                                                                                          Пресс – центр газеты «ВыШка»
    После длительных и кровопролитных боев 9 мая в 0-43 по московскому времени был подписан Акт о безоговорочной капитуляции Германии. Советский Союз выиграл эту войну.     
     В войне с Германией было задействовано около 2,5 миллионов солдат. Потери, которые нес  Советский Союз, были просто огромнейшими.  В сутки, по некоторым данным, наша армия теряла до пятнадцати тысяч человек. Погибло в этой войне около 325 тысяч солдат и офицеров.  Но потери не повлияли на ход событий, советские войска все равно разгромили врагов, взяв в плен примерно 480 тысяч человек и уничтожив 70 пехотных, 11 моторизованных и 12 танковых дивизий противника.  9 мая 1945 года на Красную площадь приземлился самолет, который доставил Акт о капитуляции Германии,  а уже 24 июня состоялся первый Парад Победы, который принимал маршал Жуков, а командовал парадом Константин Рокоссовский. 

     В этот праздник обязательно следует поздравить всех знакомых ветеранов, ведь именно благодаря им многие из нас появились на свет. Неизвестно, что было бы с нашей страной, если бы мы не одержали победу. День Победы – это весна, а значит, море цветов. Обязательно стоит подарить своим бабушкам и дедушкам, воевавшим за спокойствие и мир в нашей стране, букет цветов. К цветам можно присовокупить еще что-то, что вы посчитаете нужным: книги, посуду или сувенир; самое главное, что вы уделите внимание своим родным, которые когда-то боролись за честь страны.
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    Родилась Мария Исаевна 23 июля 1923 года в селе Никольское в многодетной и дружной семье простых тружеников. Отец и мать мечтали о том, чтобы их дети были грамотными. Старшая дочь Маша, несмотря на нищету и тяжёлую работу,  понимала, что необходимо получить образование. Закончила семь классов в Вознесеновской школе, что в то время мог осилить не  каждый. После пошла работать в колхоз «Высокий». Хрупкая юная девушка трудилась наравне с мужчинами на строительстве фермы и в поле.
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     В декабре 1941 года девятнадцатилетняя Мария получила повестку на фронт. Юношеские мечты, девичьи тайны, родной дом, поселок, родственники, друзья, жаркие летние дни и тихие тёплые вечера – всё осталось там, за чертой, в такой далёкой уже и такой ещё недавней мирной жизни. Маленькая худенькая девушка превратилась… в бойца, которому полагается выполнять приказы, невзирая на пол и возраст. Наша землячка стала познавать солдатскую науку в 107 полку 322 дивизии 60-й армии I Украинского фронта: обслуживала радиостанцию, осуществляя связь между дивизиями. Она вспоминает: «Часто на своих слабых плечах перетаскивала радиоустановку, которая была тяжелее моего веса».  Приходилось не только принимать и передавать важные сведения, но и наравне с мужчинами идти в наступление, с оружием в руках отражать натиск врага, рыть окопы, выходить из окружения, стойко переносить голод и холод. Воронеж, Орёл, Курск, Львов… Вместе со своей дивизией она продвигалась вперёд, к Берлину, оплакивая погибших товарищей, радуясь удачным сражениям, короткому отдыху и тому, что можно написать родным или забыться тревожным сном.
    Какова же была радость девушки, когда во время боёв на Курской дуге в 1942 году встретилась со своей землячкой Гридневой Лией Монасьевной, пехотинцем и снайпером той поры. Но долго побыть вместе им не пришлось, так как продолжалось наступление в юго-западном направлении.

    Весной 1945 года в сорока километрах от Берлина завязался бой, в котором Марию ранило. За участие в переправе через реку Вислу и последующем решительном сражении М. Шишлянникова была награждена орденом Красной звезды. Был ещё орден Жукова, медаль «За отвагу» и много памятных и юбилейных медалей. Кроме наград она получила от войны болезни, горечь утрат, слёзы, воспоминания.

      В родной дом вернулась 25 сентября 1945 года.  В 1947 году вышла замуж за бывшего фронтовика. От счастливого брака родилось у них четверо детей.  Низкий поклон тебе, женщина-воин, женщина-защитник! 
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     Дорогая Мария Исаевна! В эти предпраздничные дни от всей души желаем Вам крепкого здоровья и мирного неба. Пусть всё, что свершили Вы, будет не напрасным! 
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    Встреча с этой    женщиной заставила меня задуматься о том, какие мужественные люди живут в моём родном посёлке. Нам, молодому поколению, нельзя забывать о том, что ветераны сделали для нас!  
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            Я не напрасно беспокоюсь,                                                                                                      

            Чтоб не забылась та война:

            Ведь эта память – наша совесть, 
            Она, как сила, нам нужна…
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   Мы, пятиклассники, очень волновались и даже чуть – чуть побаивались, так как нам предстояло показать свои знания на уроке литературы перед многочисленной аудиторией учителей – филологов. Ведь нужно не только следить за правильностью своей речи, но и успевать выполнять те интересные задания,  которые предлагала Зоя Анатольевна.  Это и тесты, и кроссворды, и викторины.  Каждый свой ответ мы должны были оценивать с помощью экспертного листа. Следовало  хорошо потрудиться, чтобы заработать побольше баллов. Дополнительные очки можно было набрать, выполняя творческие работы: иллюстрации к произведению, исследовательские и  индивидуальные задания. Тут- то наша фантазия и разыгралась. Почти все приготовили рисунки, причем  выполненные с таким мастерством, что не ожидали сами от себя. Не подвели мы учителя и во время урока.  Очень внимательно прочитали  «Васюткино озеро» В.П.Астафьева, но вопросы педагога  заставляли  более глубоко размышлять над поступками героя.  Впечатлили исследова-ния Ани Аверьяновой о флоре и фауне тайги.  Никогда бы не подумали, что в рассказе можно встретить столько видов рыб, птиц и животных.  Считаем, что можно  учиться у главного героя Васютки (как здорово эту роль сыграл Андрей Дрокин!) умению выжить в трудной ситуации. Поэтому-то  внимательно приняли рекомендации юных спасателей (Виктора Прокопенко и Павла Воронина). Их советы  помогут нам  не  растеряться в случае пожара, утечки газа и т.п.  
         Все так увлеклись ходом урока, что  прозвеневший звонок оказался неожиданным.  Предложенные учителем «смайлики»   с различными  выражениями лица помогли нам оценить своё настроение. Почти все выбрали  весёлые рожицы. Наш учитель был в восторге, да и гости остались довольны: на лицах у них постоянно присутствовала улыбка. Мы ушли с урока с хорошим настроением. Волнение оказалось напрасным.

                                                                                                              Учащиеся 5 класса
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     Подготовка к экзаменам – это напряжённый труд. Вся наша работа нацелена на то, чтобы  успешно сдать ЕГЭ. Много нужно читать, пов-торять, постоянно закрепляя прой-денный материал.  
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  Перед уроком мы очень волновались, так как на нашем открытом занятии присутствовали специалисты  и  следовало не ударить в грязь лицом, а показать все свои  знания и  умения при работе с текстом. Думаем, что неплохо справились с тестовыми заданиями. Эмоционально прочитанный  отрывок из рассказа И.А.Бунина «Косцы»  сразу настроил всех на рабочий лад. Тем более что тема, выбранная учителем  Гридневой Ларисой Евгеньевной, нам близка. Ключевым словом урока являлось понятие РОДИНА. Говорить об этом непросто. Готовясь  к  работе, подобрали прекрасные строки русских поэтов  об Отечестве, вспомнили имена  писателей Воронежского края, но  самым  трогательным моментом для нас  оказалось то, что мы соприкоснулись с  творчеством  земляков, таловских и высоковских поэтов,  отразивших в своих произведениях тему малой родины.  Имя М.Я.Шишлянникова  знакомо с  детства: его стихи и песни звучат на школьных праздниках. Но каково же было  удивление, когда при подготовке буклета  мы  обнаружили, что  стихи о родном крае есть и у наших учителей. 

     С  большой любовью к  Высокому пишет в своём стихотворении «Родина»  директор школы Гриднева Л.Я.:

                         Родина! Высокий! Милый! Светлый!

                         Перелески, степи и луга!

                         Поле, от пшеницы золотое,

                         И, как сторожа, стоят стога!
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          Восхищается своим родным уголком и учитель Гриднев А.Я.:

                         О край родной, простор широкий!

                         Всем сердцем я к тебе прирос! 
                         Моя обитель – мой  Высокий,

                         Земля степей, в тебе я  рос.

          Созвучны  нашему восприятию любимого посёлка и  строки стихотворения «Село родное»   выпускницы Гридневой Яны:

Затерялось моё село
Средь степей, ковыльных и травных,

И нигде на земле, ни в какой стороне

Ему нет и не было равных!

      Конечно же,  с таким богатейшим материалом несложно было подготовиться к написанию сочинения – рассуждения, где использовали  строки поэтов – земляков. На наш взгляд, урок прошёл интересно и познавательно.  Такая работа нам очень пригодится при сдаче экзаменов. Мы получили удовольствие от проведённого урока и вызвали положительные эмоции у гостей.

                                                                                                                   Ученики 10 класса
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    Каждый человек любит «поприкалываться» над кем-нибудь, подшутить или разыграть, но один день в году этим занимаются абсолютно все: от ребенка до взрослого, от студента до делового человека. А вот почему этот день приходится именно на 1 апреля, точно сказать никто не может. 
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    На этот счет существует несколько версий. Одни приписывают зарождение этого праздника Древнему Риму, где в середине февраля (а вовсе не в начале апреля) праздновался праздник Глупых. Другие переносят зарождение праздника в древнюю Индию, где 31 марта отмечали праздник шуток. 1-го же апреля в древнем мире  шутили только ирландцы, да и то в честь Нового года. Есть и версия, по которой этому празднику мы обязаны неополитанскому королю Монтерею, которому в честь праздника по случаю прекращения землетрясения преподнесли рыбу. Через год царь потребовал точно такую же. Такой же не нашли, но повар приготовил другую, весьма напоминающую нужную. И хотя король распознал подмену, он не разгневался, а даже развеселился. С тех пор и вошли в обычай первоапрельские розыгрыши.
   Когда и кем этот праздник был завезен в Россию, точно не известно.
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1 апреля  - это не только День юмора и розыгрышей, но и

          Международный день птиц.
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        19 марта 1902 года состоялось подписание «Международной конвенции по охране птиц, полезных в сельском хозяйстве». Россия к этой конвенции присоединилась в 1927 году. Однако и до этого люди в нашей стране отмечали возвращение перелетных птиц. Но, не зависимо от этого, каждый год в конце марта — начале апреля из теплых стран возвращаются тысячи перелетных птиц, чтобы найти себе жилье в наших   парках, полях и лесах. Это событие в народном сознании всегда связывалось с началом весны. В этот день в старину было принято печь из теста жаворонков и петь особые песенки-заклички. Русская традиция изготовления скворечников и других гнездовий имела глубокий смысл: человек не просто помогал птицам, но через это сам становился ближе к природе, лучше понимал свое исконное единство с ней. 
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       В Санкт-Петербурге в 1900 году была выпущена книга "Всеобщая защита птиц, её основы и выполнение", автором которой был барон Ганс фон Берлепш. Данная работа стала одной из первых в мире, посвященных проблемам охраны птиц. В нашей стране убийство полезных птиц и разорение гнезд всегда считалось преступлением. Серьезным грехом было разорение гнезда ласточки. Особо почитались птицы, упомянутые в Библии: голубь, клест и снегирь. Согласно народным поверьям, многие птицы приносили счастье. Так, например, считалось, что аисты приносят детей. Советский Союз в 1918 году подписал «Международный договор о перелётных птицах», который действует и в наше время.
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        2 апреля в России отмечается ежегодно в день рождения датского писателя-сказочника Ганса Христиана Андерсена Международный День детской книги.

 Истоки праздника восходят к эпохе, когда в Англии появился станок и У. Кэкстон выпустил в 1477 г. первую книгу на английском языке. Среди его многочисленных изданий были басни Эзопа и забавный "Роман о Лисе". В 1658 году чешский священник и педагог Ян Коменский опубликовал первый сборник для детей "Мир чувственных вещей в картинках". На протяжении XVII века малышей учили и воспитывали в основном по Библии и книгам религиозного содержания. XVIII век подарил юным читателям два великих романа: "Робинзон Крузо" Д. Дефо и "Путешествия Гулливера" Дж. Свифта. Начало золотого века детской литературы относится к середине XIX столетия. Удивительно, но литература для детей зачастую приводила в восторг и взрослых. Сама королева Великобритании зачитывалась "Приключениями Алисы в Стране чудес" Л. Кэррола, наслаждаясь свободной игрой фантазии и юмора. Но и сказки никто не отменял. И самым великим сказочником на все времена, конечно же, останется Ганс Христиан Андерсен. Двадцатый век подарил юным читателям Питера Пэна, Мери Поппинс, Старика Хоттабыча, Гарри Поттера и многих других замечательных героев. Вот уже более полувека дети и взрослые зачитываются трилогией "Властелин колец" Дж. Р.Р. Толкиена.  Детские книги вбирают в себя целый мир, все интересное, что бывает на свете.




     Ко  дню полувекового юбилея наши ребята готовились заранее. Ещё в марте в районе проводился конкурс «Наследники Гагарина». Победителями были признаны Черных Алексей (9 класс) и Бочарников Александр               (8 класс) в номинации «Литературная», а также Гриднева Анжела (1 класс) в номинации «Рисую космос». Их работы стали участниками  областного конкурса. Реферат  Черных Алексея и там назвали лучшим. 

      В преддверии праздника ребята смогли насладиться панорамой звёздного неба в переносном планетарии, который чудесным образом открылся в этот день в нашей школе. Сколько приятных минут и восторженных впечатлений они получили в необыкновенном шатре! Просмотренные фильмы оказались очень содержательными. Зрители словно сами побывали в космосе. Они узнали о гео- и гелиоцентрических системах мира, о Полярной звезде, о Галактике. Особенно запоминающимся было падение метеорита. Всем так хочется посмотреть продолжение этого фильма о звёздных системах. 
         В 6-8  классах нашей школы прошёл устный журнал «Первые шаги в космос»,  посвященный Дню космонавтики, на котором  узнали много нового из его истории, подробно осветили жизнь первого космонавта нашей планеты, пофантазировали о неизведанных просторах Вселенной, стали участниками викторины и посмотрели фильм «Уроки космоса». Впечатлений было много.

        А для самых маленьких учеников прошло внеклассное мероприятие «Нам снится с детства высота». Ребятам стало ясно, каким должен быть будущий космонавт. Оказывается, в отряд по подготовке принимают только хорошо и всесторонне развитых людей. Чтобы представить себе примерный объём их навыков, достаточно сказать, что на орбитальной станции сотни сложных приборов, устройств, которые нужно не просто знать, а уметь на них работать, быть на «ты» с астрофизикой и астрономией, специальной медициной и фотографией, биологией и геологией. Ведь космонавт в полёте в основном должен рассчитывать на свои знания, физическую подготовку, на мгновенную реакцию в критической ситуации.  И хотя это очень сложно, многие малыши спят и видят себя в звёздном небе. Это желание нашло отражение в их рисунках. 
       В праздничный день 12 апреля торжественно прошла линейка «Путь к звездам: как это начиналось». Конечно, говорили о тех, кто стоял у истоков космонавтики. Это С.П.Королёв, К.Э.Циолковский и многие другие учёные. Именно благодаря их  самоотверженному труду сбылась мечта землян открыть для себя неизведанные дали Вселенной. Интересным был рассказ и о самих первооткрывателях космических трасс. В нашей Воронежской области их трое: К. П. Феоктистов, А. В. Филипченко  и уроженец села Давыдовки И.Н. Аникиев, которому не удалось побывать в космосе, хотя прошёл полную подготовку.

    Можно гордиться тем, что первые ракетные двигатели собирались на предприятиях нашего областного центра. Проследив этапы развития космонавтики, мы вспомнили и о трагических моментах этих исследований. За полвека полётов  погибло 50 космонавтов.    Космической эре 50. Но ещё не ступила нога человека на соседние планеты, хотя подготовка к этому уже ведётся. А значит, у каждого из вас есть возможность побывать там первым.


                 22 апреля - День Земли



    День Земли  — название, используемое по отношению к различным мероприятиям, проводящимся весной и призванным побудить людей быть внимательнее к хрупкой и уязвимой окружающей среде на планете Земля. Символом Дня Земли является зелёная греческая буква Θ на белом фоне. Флаг Земли не является официальным символом чего-либо (поскольку официально не существует общепланетного правительства или государства). Он представляет собой фотографию планеты из космоса  на тёмно-синем фоне.



      Иногда пойдёшь ранней весной в лес и увидишь там подснежник. Не рви его! Этот цветочек появился на свет не для того, чтобы погибнуть от руки человека, а затем, чтобы радовать своим запахом и красотой. Представь себя на месте этого малютки цветка. Ведь тебе не  хочется умирать, не прожив жизнь? Так и это небольшое растение радуется первым лучам солнца, умывается холодной росой.  

     Так давайте же защитим этот необыкновенный зелёный мир!

  Если я сорву цветок,
  Если ты сорвёшь цветок,
  Если все: и я, и ты,

  Если мы сорвём цветы,

  Опустеют все поляны 

  И не будет красоты. 










                     Весенняя идиллия

    Весна! Природа медленно пробуждается… Появляются  первые цветы – подснежники, пробивая свои стебельки из-под снега. Глядь, и маленькие бутончики раскрыли голубые чашечки. Совсем рядом течёт ручей с прозрачной и хрустальной водой. На голых деревьях набухают  первые листики, которые станут летними нарядами. В пяти шагах распустилась верба. На её веточках появились маленькие пушистые эллипсы – это и есть плоды дерева. Как жаль, что летом этой красоты не увидишь!

      Вот мимо меня порхнула крылышками маленькая красочная бабочка, наверное, чтобы насытиться после долгой зимы медовым нектаром. Рядом прожужжала и села на цветок пчёлка-труженица. Над головой пролетел скворец, разрезая крыльями воздух и напевая весеннюю песенку. Вылезает первая и свежая травка. На болоте зацвела клюква, а ягодки появятся позже. 
   Но для меня весной краше всех тот момент, когда цветёт яблоня. Она словно одевается в подвенечное платье. Цветочки дерева тянут свои лепестки к яркому солнечному свету.  А какой нежный и приятный запах! Он переплетается со свежим запахом весны, дышишь этим воздухом – и надышаться не можешь. Порой сядешь на лавочку под яблоней, а она словно приветствует тебя, осыпая на голову свои нежные беленькие лепесточки. А думается как! Сидишь, ветерок словно напевает тихую весеннюю песенку, мелодично жужжат шмели на яблони. Так красиво гудят, словно оркестр играет, только не настоящий, а природный.

       Я очень люблю весну!



                              
                       Большая переменка

   Какая единственная радость в школе для ленивого ученика? Большая перемена. Именно в это время можно не спешить на урок, а бросить портфель у раздевалки и мчаться в спортзал, открывающий свои двери и так ласково манящий ребят, любящих "погонять" мячик. 

     Но большая перемена - это не только время, проведенное в спортзале, но и, конечно же, в столовой. Здесь счастливы все: учителя, ребята младших и старших классов. За обедом, длящимся 10 минут, можно обсудить все проблемы, вовремя не решенные в кабинете, вкусно покушать, поссориться, помириться и рассказать некоторые секреты.

     Но минуты радости и веселья подходят к концу. Нужно искать валяющийся почему-то в другом конце коридора портфель, идти в класс, готовиться к уроку и списывать невыученное домашнее задание. Может быть, время останется, чтобы кого-то ущипнуть или обидеть неприятными словами, съесть принесенные из дома конфеты, не поделившись с одноклассниками, узнать, в каком настроении учитель, и, наконец, забраться в самый дальний угол класса, чтобы на уроке преподаватель не заметил тебя и не спросил.

     Остается несколько минут до звонка. Это время, когда каждый ученик в классе мечтает о том, чтобы администрация школы неожиданно объявила собрание в учительской или вдруг прозвенели три звонка, сообщающие о линейке. Но, к сожалению, сегодня ничего подобного не случится. Учитель зайдет в класс, откроет журнал, нахмурит лоб и остановит свою ручку на твоей фамилии. 
      И вот звенит звонок, так неприятно сообщающий о приближении двойки. Преподаватель заходит в класс, берет журнал, и наступает минута упорного молчания - урок…



        Додумался...

Составить предложение
Со словом "МОЛОТОК"
Дошкольник даже может,
А Сидоров не смог!
Он весь урок вертелся,
Измучился и взмок,                                                                                                                                                           И написал:
                        «На голову свалился молоток!»




С днём рождения всех, кто родился  в апреле и мае!

   Ученикам 9 и 11 классов                                        Мы вам советуем 
                                                             
      





















































































































2





Скоро  праздник у наших выпускников. Пожелаем им успешно закончить учебный год и сдать выпускные экзамены только на «5».





     Май – очень трудный месяц, так как нас  тянет на улицу, а не за учебники. Советуем всем ученикам школы вспомнить о том, что есть ещё возможность проверить свою силу воли и получить оценки получше. Старайтесь не ударить в грязь лицом!!!





 


        Стань автором!�Присылай материалы� для публикации в школьной 


газете "ВыШка".
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Воронина Лидия Степановна           9.04


Гриднева Елена Александровна       18.04


Лепёхина Елена Константиновна  27.04


Черных Анна Моисеевна                  13.05


Черных Яков Соломонович              16.05


Леонтьева Анастасия                      3.04


Семенютина Валерия                       7.04


Жаглин  Иван                                    7.04


Бочарников  Данил                            16.04


Воронина  Елизавета                       19.04


Морчев Евгений                                24.04


Рудаков Александр                           26.04

















Федосенко Ксения                 28.04


Бочарников   Александр        29.04


Клишин Вадим                       6.05


Митрофанова Ксения           8.05


Воронин Константин           9.05                            


Бочарникова Анастасия       13.05


Голева Юлия                           15.05 


Матвеева Юлия                     19.05                             


Бочарникова  Елизавета       22.05


Воронин Денис                        24.05


Зуева  Анастасия                   27.05


Юрьев Дмитрий                     27.05                         














   Май – последний учебный месяц. Мы с нетерпением ждём его прихода, радуясь праздничным дням.


От души вас поздравляем


С молодым звенящим маем!


Пусть он будет самым светлым,


Самым добрым и приветным,


В лето двери отворяет,


Щедро счастьем одаряет.


   





12





От всей души поздравляем!





                                     Из школьных сочинений


Пугачев пожаловал шубу и лошадь со своего плеча.                                                             Из произведений Hекрасова крестьяне узнали, как им плохо живется... �Троекуров был хотя неглуп, но немного с приветом.                                            Хлестаков сел в бричку и крикнул: "Гони, голубчик, в аэропорт!"

















   Учительница раздала тетради после проверки диктанта.�   Вовочка подходит со своей тетрадкой к учительнице и спрашивает:�— Мария Ивановна, я не понял, что вы тут внизу написали!�— Я написала: "Сидоров, пиши разборчиво!"








На уроке рисования один ученик обращается к соседу по парте:�— Здорово ты нарисовал! У меня аппетит разыгрался!�— Аппетит? От восхода солнца?�— Надо же! А я думал — ты нарисовал яичницу!








Шуточное 





   Школьники мечтают только об учёбе? А вот и нет! Они с нетерпением ждут звонка с урока. А если это ещё и большая перемена…  Свои мысли о том, как проходят эти      15 минут, хочу отразить в нашей рубрике.


                                             Член пресс-центра Влада Сологуб
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Юные умельцы





  Как, оказывается, много в 


нашей школе детей, у ко-


торых  самые настоящие 


золотые руки. Для того чтобы представить свои


необыкновенные


работы по бисеро-


плетению, Митро-


фановой Ксении 


пришлось немало


потрудиться. Изде-


лия получились 


замечательными.


Поздравляем тебя


с первой выставкой,


Ксюша!








ВЕСЁЛАЯ   ПЕРЕМЕНКА





    Очень   необычно описывает пробуждение природы от зимнего сна  юный корреспондент   нашей газеты  Лепёхина Александра.  Предлагаем вашему вниманию одну из её работ.








     В преддверии весенних каникул нашу школу порадовала замечательными рисунками ещё одна юная художница - Гриднева Ксения. Восьмиклассница назвала свою персональную выставку «Девушка – весна». И действительно, это прекрасное время года вдохновило её на создание необычных работ, в которых много яркого, солнечного цвета и радости. Поздравляем тебя, Ксения, и ждём новых рисунков! 


                                                                         Член пресс-центра Ксения Федосенко


                                                                               





10





МИНУТКИ  ВДОХНОВЕНИЯ





   Весной каждому из нас хочется подольше побыть на улице, чтобы вдохнуть свежий воздух, подставить своё лицо ласковым лучам солнца, погонять на велосипеде…  А вот дети из 6 и 7 классов  в предпраздничные дни проводили время с пользой: они навели порядок у памятника нашим воинам-землякам. Молодцы, ребята! Вы подали пример всем ученикам нашей школы. Теперь и другим следует очистить от мусора территории, закреплённые за каждым классом.








  Θ


Символ Земли























Флаг Земли








   Вы когда-нибудь задумывались о том прекрасном мире растений, который нас окружает? Если нет, тогда читайте и запоминайте!


                                        Член пресс-центра Александра Лепёхина





      «Пусть будут лишь мирные и радостные Дни Земли для нашего прекрасного космического корабля — планеты Земля, летящей и вращающейся посреди холодного космоса со своим столь уязвимым грузом жизни…»�                       � HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D1%81%D0%B5%D0%BA%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%B0%D1%80%D1%8C_%D0%9E%D0%9E%D0%9D" \o "Генеральный секретарь ООН" �Генеральный секретарь ООН�  У Тан, 1971 год
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  А нам не всё равно…





   Юбилей – всегда праздник, а если это 50-летие первого полёта человека в космос, то торжественно вдвойне. О том, как мир готовился к этому событию, все узнавали из СМИ. А о том, какие мероприятия прошли в нашей школе, мы расскажем на этой страничке.


                      Член пресс-центра Влада Сологуб           





12 апреля - День космонавтики
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КРУГОЗОР. RU





2 апреля - День детской книги





   Поклонимся великим тем годам!..





 - Мы купаемся, и меня нарочно поставили здесь сторожить… Вы ведь нас не выдадите, товарищ лейтенант?





- Война не женское дело.


- Младший лейтенант считает, что женщинам разрешается только умирать. Драться разрешается только мужчинам.





- Товарищ лейтенант, нельзя ли перечислить меня в другую часть?


- Какую?


- В любую. Которая сражается.








- Товарищ лейтенант, нельзя ли перечислить меня в другую часть?


- Какую?


- В любую. Которая сражается.








  -  Вы будете служить в батальоне аэродромного обслуживания. Труд ваш необходим для того, чтобы изгнать врага из пределов нашей Родины.





      Тема войны всегда вызывает особые чувства в сердцах людей, так как в каждой семье живы 


воспоминания о тех, кто прошёл дорогами войны. А потому особенно тронул всех участников 


семинара  спектакль по одноимённой пьесе Н.Чуковского «Цвела земляника». Беспечные 


молодые люди, каких мы увидели в начале действия, оказались  готовыми совершить 


подвиг  во имя Родины. 


         В постановке участвовали самые артистичные учащиеся  нашей школы. Игра актёров была безупречна. Ребята так вжились в образы героев, что зрители не сдерживали своих чувств и расплакались. Романтическая история, так мастерски представленная нам  старшеклассниками, понравилась гостям.  Это было незабываемо. Наш фоторепортаж посвящаем участникам спектакля.  Вы – супер!!! Так держать!!!


                                                                                                            Пресс-центр
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               Любят учителя наш 10 класс. Спросите почему? Ответ таков:  они


          всегда выручат, всегда готовы к ответу и дисциплинированны. А потому


         частенько приходится показывать свои знания на открытых уроках.


     На семинаре филологов наши десятиклассники достойно себя представили на уроке русского языка. Вот что они об этом рассказывают…








Наши палочки - выручалочки





     Наша школа в этом году стала центром проведения районных семинаров. И это неслучайно, так как  гостей стараемся встретить всегда на самом высоком уровне. 14  апреля  нас  посетили учителя русского языка и литературы.  Помимо открытых уроков, мы постарались представить участникам семинара и калейдоскоп творческих дел.  А теперь  о том, как это было, расскажем  поподробнее.


                                         Пресс  - центр газеты «Вышка»
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ВЕСТИ С СЕМИНАРА





Мамчур Анастасия и Федосенко Ксения постарались приобщить нас к современному японскому искусству МАНГА, так популярному среди подростков и молодёжи, и рассказали о его особенностях в изображении человека. По их словам, этим комическим искусством в последнее время стали злоупотреблять, особенно в целях бизнеса.





Сербина Станислава заинтересовали неизвестные страницы жизни и творчества художника И.И.Левитана. Поразили факты его дружбы с А.П.Чеховым, ведь они даже собирались драться на дуэли, но потом помирились. А нашего Станислава теперь можно считать знатоком картин Левитана.





Ребята из НОУ «Speak Out» рассказали об истории мороженого. Оказывается, что оно  многое говорит о нас. Любите ванильное мороженое - вы жизнерадостны, отважны; обожаете шоколадное – вы дружелюбны, артистичны, и у вас много интересных идей. Ну, а если считаетесь любителем клубничного, то добры и романтичны.








Любаров Алексей поеведал  о влиянии компьютера на здоровье человека и познакомил с правильной осанкой при работе за компьютером, а также посоветовал бережно относиться к своему здоровью, т.к.  запчасти в аппарате можно заменить, а вот детали в нашем организме - нет.








Лепёхина Александра в сообщении на тему «Симметрия вокруг нас» использовала свои знания по математике для объяснения  симметричности букв  (Н, О, 


Ф, Х), слов-перевёртышей, планет, звёзд, всех форм животных и даже человека.








Рыбянцева Евгения проанализировала содержимое чипсов, жевательных резинок, кириешек и рекомендовала поменьше использовать в пищу подобные продукты, так как здоровья они никому не прибавят.





Бочарников Александр в своём выступлении на тему «Полёт на Марс, мечты или реальность» рассказал о тех опасностях, которые ожидают космонавтов во время путешествия к этой планете, и научно обосновал, как этого можно избежать.








НОУ учеников 3 класса работало по теме «Я веду здоровый образ жизни», чтобы узнать, как зарядка и правильное питание влияет на состояние организма детей. В своих выступлениях Бочарников С., Лепёхин Д.,                      Леликова И., Муравьёва М. и                Миляева Д. очень убедительно раскрыли суть здорового образа жизни.








    7 апреля  состоялась научно-практическая конференция НОУ «Умники и умницы». Ребята очень старательно готовили свои выступления, так как здесь подводились итоги исследовательской работы. Присутствуя на этом заседании, мы для себя сделали много открытий, которыми хотим поделиться с вами.


                                                 Член пресс-центра Анна Аверьянова





Репортаж с НОУ
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 ШКОЛЬНЫЕ  СОБЫТИЯ





      Вот уже шестьдесят шесть лет отделяет нас от тяжкого военного времени, когда весь народ поднялся на борьбу с фашизмом. Много бойцов полегло на полях сражений. 166 высочан было призвано на фронт в первые дни войны, и среди них 2 девушки. 76 не вернулись домой.  Каждый из нас с благодарностью хранит память об их подвиге. В преддверии празднования Дня Победы мы встретились с ветераном Великой Отечественной войны Шишлянниковой Марией Исаевной, чтобы узнать о её фронтовых дорогах. Вот что она нам поведала.


                                           Член пресс-центра Елена Шишлянникова





ЛИЧНОСТИ








Из истории праздника





От редакции





День Победы - праздник всей страны.�Духовой оркестр играет марши.�День Победы - праздник седины�Наших прадедов, дедов и кто помладше.�Даже тех , кто не видал войны,-�Но ее крылом задет был каждый, -�Поздравляем с Днем Победы мы!�Этот день  для всей России важный!
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