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 Здравствуй, читатель!  Наш специальный выпуск посвящен  Дню космонавтики. 2011 год – это год 50-летия со дня старта первого человека в космос,  100-летие  со дня рождения наших великих ученых – М.В.Келдыша, К.И.Щёлкина, М.К.Янгеля, а также памятных событий, связанных с полетами на Луну, Марс и Венеру, - в общем, это то, что мы называем эпохой Гагарина. Подборка материалов, опубликованных в этом номере,  расширит ваш кругозор в области космонавтики. 
                                                         Пресс – центр газеты «ВыШка»
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    12 апреля 1961 г. Юрий Гагарин первым из землян совершил космический полет на корабле "Восток". 
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Старт был произведён в 09:07 12 апреля 1961 года по московскому времени с космодрома Байконур. Выполнив один оборот вокруг Земли в 10:55:34 на 108 минуте, корабль завершил плановый полёт (на одну секунду раньше, чем запланировано). Позывной Гагарина был «Кедр». Из-за сбоя в системе торможения спускаемый аппарат с космонавтом приземлился не в запланированном месте в 110 км от Сталинграда, а в Саратовской области, неподалёку от Энгельса. Там такого высокого гостя никто не ждал. В 10:48 радар в близлежащем военном аэропорту засёк неопознанную цель. Это был спускаемый аппарат. А чуть позже, за 7 км до земли, в соответствии с планом полёта Гагарин катапультировался, и целей на радаре появилось две.

За этот подвиг Ю.А.Гагарину было присвоено звание Героя Советского Союза, а день его полета в космос был объявлен  Днём космонавтики. 
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Это было время, когда

каждая минута равнялась годам…
Это были люди, которые

сделали годы, равными векам.
                                                                   Это они, первые строители

космических кораблей.
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Константин Эдуардович Циолковский –

гениальный русский учёный и изобретатель.

Дом Циолковского в Калуге,
Дом с мезонином и крыльцом.

Здесь средь пятнистых тополей

Мудрец чертил в тетрадке школьной

Проекты звездных кораблей.

        Он изобрёл аэродинамическую трубу, предложил схему газотурбинного двигателя, изобрёл космическую ракету, доказал достижимость космических скоростей, рассчитал необходимый запас топлива. Он успел сделать очень много, этот страстный мечтатель и великий труженик.
Сергей Павлович Королев – главный конструктор космических кораблей.                                                                 Выдающийся конструктор и учёный, работавший в области ракетной и ракетно-космической техники. Дважды Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской премии, академик Академии наук СССР, он является основоположником практической космонавтики. Его конструкторские разработки имеют мировое значение. Королев по праву является отцом отечественной ракетно-космической техники, обеспечившей стратегический паритет и сделавшей наше государство передовой ракетно-космической державой.
     Сергей Павлович был невысок; смотря в небо, никогда не закидывал голову, а взглядывал вроде как бы исподлобья, и от этого каза-лось, что чем-то недоволен, озабочен. Он и был озабочен, когда смотрел в небо. Там, в небе, была его работа. Когда из солнечного кома огня поднималась космическая ракета, он не был сторонним наблюдателем. В эти короткие секунды уклады-валась вся жизнь его, страсть его, боль неудач и восторг перед мощью человека, и горячая волна благодарности людям, вот этим, которые тут, рядом, и которые далеко, и радость до щекотки в горле оттого, что люди эти дали ему и себе это счастье – счастье победы. 

Он душевен был и прост,                                                     По-сапёрски прост –                                                          Жизнь проживший в полный рост,
Подаривший людям мост

От Земли до звёзд.























   Собак планировали запустить еще 
17 августа, но на ракете-носителе были выявлены неполадки с кислородным клапаном. Помимо Белки и Стрелки, на борту корабля находился настоящий "Ноев ковчег": крысы, лабораторные мыши, мушки-дрозофилы, семена растений, в частности, кукурузы. За 22 часа полета корабль совершил 18 витков вокруг Земли и утром 20 августа благополучно приземлился.  Популярность вернувшихся четвероногих космонавток была грандиозной и принесла немалые политические дивиденды СССР. Одного из щенков Стрелки по кличке Пушок Никита Хрущев позже подарил первой леди США Жаклин Кеннеди. 
        Былая слава Белки и Стрелки была возрождена спустя годы уже для нового поколения, выросшего в современной России: на экраны вышел мультфильм "Белка и Стрелка. Звездные собаки", созданный по технологии изображения 3D. Персонажей мультфильма озвучили известные российские актеры: Анна Большова (Белка), Елена Яковлева (Стрелка), Евгений Миронов (крыс  Веня), Сергей Гармаш (пёс-инструктор Казбек).     

          Вместе с тем, Белка и Стрелка были хотя и самыми известными, но далеко не первыми собаками-покорителями космоса. По разным данным, всего в догагаринских полетах принимало участие сорок восемь собак, двадцать из которых погибли.
     Самыми первыми собаками-космонавтами, запущенными еще не на околоземную орбиту, а отправленными в суборбитальный полет на высотной геофизической ракете Р-2А стали Цыган и Дезик, стартовавшие 22 июля 1951 года с полигона Капустин Яр и живыми через пятнадцать минут вернувшимися на Землю в спускаемой капсуле на парашюте. Дезик и Цыган перенесли стресс и перегрузки хорошо.       Первый же орбитальный полет совершила собака Лайка. Так как средства возвращения с околоземной орбиты тогда еще не были придуманы, Лайка изначально была приговорена к смерти на благо развития космонавтики. Белая дворняга погибла через несколько часов после старта от перегрева.

       В 2008 году, в канун Дня космонавтики, Лайке был поставлен бронзовый памятник   в Москве.

      Частичка Вселенной.  Сказка.
            В темном холодном космосе жил бродяга Астероид. Он не помнил, кто он и откуда.  Не знал, в каком направлении ему двигаться, но точно был уверен, что ищет что-то важное и нужное для себя. Ему было очень холодно и тоскливо в огромном космосе. 

      Однажды Астероид  увидел яркую  и тёплую звёздочку. Его тянуло к ней, и,  собрав все силы, он полетел к Звезде. Чем ближе приближался, тем больше и ярче становилась она. Вскоре он понял, что эта Звезда - Солнце, а вокруг вращается планета. И, когда он увидел её, маленькую, голубую планету,   вспомнил.  Когда-то сам был частичкой такого же красивого  мира, на котором  всегда  светло и чисто. Там тоже росли деревья и жили животные, человек. Хорошо на этой планете, как когда – то на его. Тогда  людям не стало хватать красоты этой планеты, они хотели всё больше богатства и власти. В спорах и войнах уничтожили себя и разбили планету на множество маленьких астероидов, которые по отдельности были совершенно бесполезны.

      Астероид бросился изо всех сил к планете, он торопился быстрее попасть в родственные объятья. Но внезапно понял, что, ударившись о планету, может погубить её. И тогда он взял и рассыпался на множество мелких звёздочек. Люди, живущие на этой счастливой планете, увидев падающие звёздочки, загадывали желания. А Астероид рассыпался и сгорел с надеждой, что принёс кому-то счастье. Ведь каждый загадавший желание обрёл надежду. Он погибал, думая о том, что хотя бы одно из желаний было о сохранении этой прекрасной планеты.

                                             Внештатный корреспондент Воронин Дмитрий



Стихотворение для конкурса 
«Мечтаю о космосе»
Три поколения мечту лелея
                         Бочарников Александр (8 класс)





 «Полет на Марс: мечты или реальность?» Тезисы  реферата
      Эта тема меня очень заинтересовала, и я решил провести исследование, как много опасностей подстерегают космонавтов при полете в космосе. Мой проект «Полеты к Марсу: мечты или реальность?» посвящен этой теме. Человек всегда мечтал о полетах к звездам. Но космическое путешествие  не загородная прогулка.   Такие исследования обойдутся, я полагаю, очень дорого. Однако они настолько обогатят наши научные знания, что одно это оправдает финансовые расходы, если только полеты будут совершаться в пределах нашей Солнечной системы. В пилотируемых полетах к Марсу или ещё дальше,  подготовка к которым идет усиленно, человека поджидают страшные опасности. Какие?

       Одной из первых проблем, которую следовало решить ученым при подготовке к космическим полетам, было действие ускорений на организм человека. Перегрузки – вот с чем сразу же сталкивается космонавт в полете. Почему они возникают? Ракета обеспечивает выведение космического корабля  как за пределы атмосферы, так и за пределы земного притяжения. Для этого требуется скорость в пределах 8-11 км/с, что вызывает перегрузку. Что при этом происходит? Действие оказывается  на все твердые и жидкие среды организма человека, вызывая резкое перераспределение крови в сосудах, особенно в мозгу и сердечной мышце. Решая эту задачу, были созданы специальные кресла (ложементы), отлитые по форме тела, в которых космонавты отправляются в полет в горизонтальном положении. Кроме того, используются противоперегрузочные костюмы. 
     Другая проблема состоит в том, что радиация в глубоком космосе гораздо выше, чем предполагалось ранее. Она представляет опасность для рассудка космонавта. Прошивая насквозь человеческий организм, частицы выборочно убивают стволовые клетки в головном мозге.

    Еще одна проблема космического путешествия -  невесомость, связанная с  отсутствием веса в полете. Тело человека в космосе теряет необходимые для жизни минералы и химические вещества. Не спасает даже жесткая программа физических упражнений. Происходит атрофия мышц, изнашивание опорно-двигательной системы, ослабление сердечно-сосудистой деятельности. Возможно, ради сохранения жизни экипажа звездолетам будущего придется вращаться, создавая за счет центробежных сил искусственное тяготение. Такое требование сильно усложнит проектирование и поднимет стоимость звездолета.    
     Проанализировав способности нашей космической техники и ознакомившись с выводами космической медицины,  считаю, что при строгом отборе кандидатов полет на Марс возможен, хотя и таит в себе много опасностей. И все же я думаю,  ради торжества человеческого разума все же стоит рискнуть! Может быть, кому-то из вас посчастливится оставить автограф на Марсе.

                         Член НОУ по физике  Алексей Черных
Гриднева Анжела участвовала в областном конкурсе «Наследники Гагарина» 
в номинации «Рисую космос».

В районе её работа была признана лучшей и отправлена на областной этап конкурса.     Поздравляем Анжелу. Так держать!


Сыны и дочери планеты голубой�Взмывают ввысь, тревожа звезд покой.�Налажен путь в межзвездные пространства�Для спутников, ракет, научных станций. 





От редакции





Ах, этот день двенадцатый апреля,


Как он пронесся по людским сердцам!


Казалось, мир невольно стал добрее,


Своей победой потрясенный сам.


Какой гремел он музыкой вселенской,


Тот праздник, в пестром пламене знамен


Когда безвестный сын земли смоленской


Землей-планетой был усыновлен.











СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК
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•Творцы космической техники – с.2 


•Основоположники космонавтики -  с.3 


 •Он был первым – с. 4 


•Первые космонавты -


  с. 5 


•Белка и Стрелка – с. 6                                 


•Минутки    вдохнове-ния  - с.7 


•Наше творчество -      


 с. 8 





     В этом году празднуется пятидесятилетие полета первого человека в космос. Меня заинтересовала эта тема, и я решил выяснить, кто стоял у истоков этого великого события. Кто они, творцы космической техники? О том, что нового открыл для себя,  хочу поделиться с вами. 


                                   Член НОУ по физике Александр Бочарников
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ТВОРЦЫ КОСМИЧЕСКОЙ ТЕХНИКИ




















Работа «И на Марсе будут яблони цвести»


Гриднева Анжела, 1 класс. 
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НАШЕ   ТВОРЧЕСТВО





Не нужен был им лавровый венок:


Они за торжество России уповали,


Чтоб этот в космосе рывок


Прославил нашу Родину делами!





Но всё это осталось детскою мечтой,


И  в космосе они не побывали.


Теперь пришел мечтать и мой черёд


Открыть пути к планетам и подалее.





Хочу я в  физике сегодня быть силён,


Планирую всё знать не для медали.


Весь мир сейчас полётом к Марсу увлечён,


И на Земле уж сцену эту проиграли.





Быть может, я решу когда-нибудь


При выборе по жизни магистрали,


Что к звёздам путь - теперь мой славный путь


И мне его  пройти отцы сказали!





Не ради звёзд пойду на космодром!


Пусть сбудется всё то, о чём мечтали!


Надеюсь, в корабле покину отчий дом,


Привет вам с Марса  передам, сигналя!











Полёт апрельский небо озарил,


Прервав земное притяженье.


Гагарин Юрий подвиг совершил,


Взлетев с планеты всем на удивленье!





Он сделал над Землёй один виток,


Приблизив то, чего желали.


Мой дедушка, событий тех знаток,


Рассказывал, как люди ликовали,





Как горд был каждый настоящий патриот


Победой этой средь космических баталий,


Как сам хотел подняться выше облаков


И чтоб о нём газеты тоже написали.





В  семидесятых в космонавтике рывок:


Корабль людей унёс в неведомые дали.


Американский астронавт, как Бог,


Прошёлся по Луне, стирая грани.





Мой папа с другом восхищались: «Олдрин – молоток!»


Завидовали, а во сне мечтали:


Пройдет немного лет, всего пяток, -


Они  на Марс отправятся с цветами.
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Пробы пера





         Самые известные "космические собаки" - Белка и Стрелка -  были запущены в СССР на орбиту ровно 50 лет назад, 19 августа 1960 года, и благополучно вернулись на Землю, проведя почти сутки в условиях невесомости в корабле "Спутник-5", уже имевшем на своем борту необходимые прототипы систем жизнеобеспечения для будущего полета человека.


                                         Член пресс-центра Влада Сологуб 








Памятник Лайке в Москве





МИНУТКИ  ВДОХНОВЕНИЯ





Каждому хочется погладить знаменитых "космонавтов" - собачек Белку и Стрелку














Собаки-космонавты Белка и Стрелка





БЕЛКА И СТРЕЛКА





Алексей Леонов родился в 1934 году в селе Листвянка Кемеровской области





        18 марта 1965 года в составе экипажа корабля «Восход-2» (командир корабля Павел Беляев) А.Леонов совершил космический полет. Он покинул корабль и вышел в открытый космос.


 Первый пешеход космоса парил в скафандре над нашей планетой около двадцати минут, но эти минуты стали целой эпохой в истории освоения космического пространства.





Алексей Архипович Леонов первым вышел в открытый космос





Несмотря на  физический дискомфорт, женщина-космонавт выдержала 48 оборотов вокруг Земли, находясь почти трое суток в космосе. Терешкова вела бортовой журнал и делала фотографии горизонта, которые позже были использованы для обнаружения аэрозольных слоёв в атмосфере.    Спускаемый аппарат «Востока-6» благополучно приземлился в Алтайском крае.


В настоящее время В. Терешкова имеет звание генерал-майора в отставке, старший научный сотрудник РГНИИ ЦПК,  депутат Областной Думы от партии «Единая Россия».











    Свой космический полёт (первый в мире полёт женщины-космонавта) В. Терешкова совершила 16 июня 1963 года на космическом корабле «Восток-6». Он продолжался почти трое суток. Одновременно на орбите находился космический корабль «Восток-5», пилотируемый космонавтом Валерием  Быковским. Позывной Терешковой на время полёта — «Чайка»; фраза, которую она произнесла перед стартом: «Эй! Небо, сними шляпу!»














Валентина Терешкова – первая женщина – космонавт








Двадцатый век, к галактикам взлетая,


Несет нам всем торжественную весть:


Есть космонавт - профессия такая,


Уже такая должность есть.


          Кто они продолжатели этого великого дела, начатого Ю.А.Гагариным? О них  мой рассказ.


                              Член пресс-центра Павел Матюхин





ПЕРВЫЕ   КОСМОНАВТЫ








КУБОК 


Ю.А. ГАГАРИНА





     Во многих городах России и других стран существуют улицы, проспекты, площади, бульвары, парки, клубы и школы имени Гагарина. Его имя навсегда осталось в космосе: один из крупнейших (диаметр 250 км) кратеров на обратной стороне Луны  носит имя Гагарина. 


Существует также Кубок Гагарина, главный трофей Континентальной хоккейной лиги.








Похоронен 


Юрий Гагарин 


у Кремлёвской стены


на Красной площади.








     27 марта 1968 года


Ю. А. Гагарин погиб при невыясненных обстоя-тельствах вблизи дерев-ни Новосёлово  Киржач-ского района Владимирс-кой области во время одного из тренировочных полётов вместе с воен-ным лётчиком  В. С. Серёгиным.








    У Юрия Гагарина была  крепкая семья. Он женился на Валентине Ивановне Горячевой, которая стала его верным соратником на многие годы. 


    В их семье выросли 


две дочери - Лена и Галя. 








      12 апреля 1961 г. Юрий Гагарин первым из землян совершил космический полет на корабле "Восток", который длился всего 108 минут. За этот подвиг ему было присвоено звание Героя Советского Союза, а день полета Гагарина в космос был объявлен праздником - Днём космонавтики.








Отец Алексей Иванович Гагарин (1902—1973) работал плотником.  Мать Анна Тимофеевна Матвеева (1903—1984) работала на молочно- товарной ферме.








27 октября 1955 г. Гагарин был призван в армию �и отправлен в Оренбург, в 1-е военно-авиационное училище летчиков имени К.Е.Ворошилова. �


25октября 1957 г. Гагарин закончил училище. В течение двух лет служил в  авиационном полку. �К октябрю 1959 года налетал в общей сложности 265 часов.� 








         Наше поколение не удивишь полетом в космос. Мы привыкли считать его обыденным делом, а вот 12 апреля 1961 года народ ликовал: первый человек поднялся в космос.  И был это советский гражданин Юрий Алексеевич Гагарин. Он родился 9 марта 1934 года в селе Клушино Гжатского района Смоленской области, недалеко от города Гжатск, который ныне переименован в Гагарин.


                                                                           Член НОУ по физике Стас Сербин  











ОН  БЫЛ  ПЕРВЫМ








         Когда говорят об успехах нашей страны в освоении космического пространства, в первую очередь вспоминают двух выдающихся ученых, основоположников космонавтики, -  К.  Э. Циолковского  и  С.П.Королева. О них я хочу рассказать.


                                   Член пресс – центра Алексей Черных








ОСНОВОПОЛОЖНИКИ КОСМОНАВТИКИ








Академик Михаил Кузьмич Янгель,


выдающийся конструктор, создатель ракетно–космической техники. Внёс большой вклад в её развитие и исследование околоземного космического пространства.





Член – корреспондент АН СССР


Георгий Николаевич Бабакин,


видный конструктор и учёный в области космической техники. Продолжая разработки, начатые С.П.Королёвым, создал ряд автоматических аппаратов для исследования Луны и планет.





ТВОРЦЫ КОСМИЧЕСКОЙ ТЕХНИКИ





МИХАИЛ КЛАВДИЕВИЧ ТИХОНРАВОВ


в  ГИРДе возглавлял бригаду по разработке жидкостных ракет. По его проектам были созданы ракеты 05, 07 и 09.





ФРИДРИХ АРТУРОВИЧ ЦАНДЕР,


один из пионеров советского ракетостроения и основатель группы изучения реактивного движения





Первые отечественные ракеты разрабатывались в Газодинамической лаборатории. Она была создана по предложению Н.И.Тихомирова в 1921 г. в Москве. В 1925 г. перебазировалась в Ленинград. Это была первая советская научно – исследовательская и опытно – конструкторская организация по ракетной технике. 








        В 1931 г. при Обществе содействия обороне, авиационному и химическому строительству в Москве и Ленинграде были организованы группы изучения реактивного движения, объединившие на общественных началах энтузиастов ракетной техники. В них работали Ф.А.Цандер, С.П.Королев, М.К.Тихонравов, Ю.А.Победоносцев и другие. В этих бригадах разрабатывались и испытывались первые советские ракеты на жидком топливе.





Георгий Эрихович Лангемак,


зам. начальника Реактивного научно – исследовательского института.





Николай Иванович Тихомиров,


организатор и начальник Газодинамической лаборатории








