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       Приветик всем, всем, всем!!! Начнём с поздравлений, наверно. С Новым годом!!! Радости, удачи, оптимизма, творческих свершений!!!  
      Каждый Новый год — это время чудес и исполнения всех желаний. Нередко мы воспринимаем его как новый этап нашей жизни. Изменяясь, сохраняем лучшее в себе. Познавая новое, остаемся верными традициям. Живя ярко, становимся счастливыми. Однако всегда помните, что ни одна зима не проходит без травм. Возможно,  это банально, но всё же: будьте осторожнее на коньках, на льду и т.п. 
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     А теперь  вернемся к новому  и последнему  номеру в этом году. Свежий  декабрьский номерок газеты, естественно, не обойдется без тем, связанных с показателями  окончания триместра, результатами, полученныим на  районных олимпиадах, спортивных соревнованиях и т.д. До встречи в 2012 году!!!  Желаем приятного прочтения!!!
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         31 декабря 2011 года станет последним днем властвования пушистого Кролика, а ровно в полночь под бой курантов Черный водяной Дракон примет эстафету покровительства и будет поощрять или испытывать нас  весь 2012 год (с 23 января 2012 до 10 февраля 2013).

         Символ дракона - это избыток жизненных сил и удачи, вода -  символ мудрости и чистоты, так что 2012 год должен быть хорошим годом.  
   Чтобы завоевать благосклонность Дракона,  лучше всего дарить подарки с его изображением: картины, статуэтки, свечи и т.д. Причем такие подарки будут одинаково приятны как родным и близким, так и друзьям, одноклассникам  и знакомым. Считается, что символ Дракона способен принести с собой в дом счастье, богатство, радость и удачу, однако стоит помнить, что всё это необходимо заслужить упорством и добрыми поступками. Только при таких условиях характеристики года Дракона, предписанные тому или иному знаку, смогут реализоваться.
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Младшие школьники будут очень способными к восприятию обучающей информации.       Во II полугодии можно начинать посещать спортивные секции или творческие студии.
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Подростки будут нуждаться в нестандартном окружении – не стоит об этом беспокоиться. Вопрос самоопределения, например, в профессии может обостриться в октябре. 
Рыбы (20.02 – 20.03)
Маленькие Рыбы будут испытывать проблемы в общении со своими одногодками. В осенние месяцы постарайтесь обеспечивать деткам наибольшую чуткость. Осень потребует строгости к Рыбам, особенно со стороны учителей. Это может осложнить их взаимоотношения.
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      Подростки проживут как бунтари. Необходимо максимально слушать их, говорить с ними, расставлять всё по своим местам. II полугодие 2012 года может ознаменоваться появлением нового авторитета.
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Овен (21.03 – 20.04)     
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Младшие школьники могут пережить школьные трудности в первые 6 месяцев 2012 года. Развивающие игры, познавательные книги и учебники станут им хорошими помощниками. Начиная с осени, положение должно стать легче.

   Подростки – Овны будут стремиться приобщиться к «красивой жизни», что стоит тщательно ограничивать. Общительность во II полугодии будет с оттенком грубости.

Телец (21.04 – 21.05)
    Младшие школьники – Тельцы должны научиться доброте и щедрости. Им важно будет получать всё в достаточной степени.

   Страх подростков - Тельцов перед самостоятельной жизнью будет проявляться в грубости. Если поможете им получить творческое развитие, их поведение значительно улучшится.
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Близнецы (22.05 – 21.06)
   Младшие школьники будут стремиться солгать во всем. Не проявляйте свой гнев, а просто решительно выводите их на правду. II полугодие 2012 года принесет более легкое общение.

    Подростков  будет тянуть к творчеству. Очень сильно это начнет проявляться в осеннее время.
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Рак (22.06 – 23.07)
Учеба для Раков – младших школьников будет легкой задачей в  I полугодии. Этика, моральное воспитание станут  особо значимы осенью.

  Будьте внимательны! Подросток – Рак до начала лета может попасть в плохую компанию. II полугодие 2012 года опасно депрессией – важны душевные разговоры с ребенком.

Лев (24.07 – 23.08)
Лев – младший школьник в первые 
6 месяцев 2012 года пройдет нелегкий период. Родители должны будут научить его усидчивости, и самим стоит проявить терпение. В осенние месяцы у Льва могут появиться новые друзья.

    Львы – подростки в I половине года будут испытывать особые сложности в общении со своим школьным коллективом. Постарайтесь отвлечь ребенка и помогите ему начать здоровый образ жизни, выбрать спорт для регулярных занятий. Осень усилит риск вовлечения в плохие компании. Избежав его, вы можете увидеть улучшение дел в школе с учебой.


Дева (24.08 – 23.09) 
    Спорт должен быть обязательным у Дев - младших школьников в первые 6 месяцев 2012 года. Появится риск конфликтов с учителями. После лета Девам будет легче наладить отношения со старшими. Станет крепче и их здоровье.

   Для родителей Дев - подростков будет особо важно перенаправить всю энергию детей в позитивные дела.

Весы (24.09 – 23.10)
    Младшие школьники – Весы первое время станут испытывать некоторую тревожность – стоит обратиться за помощью к психологу. II полугодие тоже будет нелегким – вероятны конфликты с учителями.

      Два полугодия у подростков – Весов будут значительно отличаться. Если сначала их будет больше интересовать интимная сторона жизни, то потом они начнут заниматься своим мировоззрением.
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Скорпион (24.10 – 22.11) 
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   Отдайте Скорпиона – младшего школьника на спорт, а именно – на групповые занятия. Ребенок научится сотрудничеству и узнает ценность взаимовыручки. Осторожность не помешает Скорпиончику во II полугодии – могут быть травмы.

     Подросток – Скорпион в первые 6 месяцев будет испытывать депрессивное состояние. После летних месяцев ребёнок станет взрослее и ответственнее.
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Стрелец (23.11 – 21.12) 
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Младшего школьника – Стрельца не нужно заставлять заниматься рутинными делами. Стрелец будет стремиться достигать всего сам, не желая делить лавры ни с кем.


Стрельцов – подростков необходимо окружить защитой, но все же позволять принимать собственные решения. Общественная работа и новый круг друзей увлечёт Стрельцов уже осенью.

Козерог (22.12 – 20.01) 
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       Младшие школьники – Козероги в      I полугодии 2012 года достигнут в школе немалых успехов. Трудности в общении могут одолеть в осенний период. 
    Подростков - Козерогов важно уберечь от провокаций. После лета у Козерогов могут появиться более старшие друзья. В учёбе будут немалые успехи!
       Счастливого Нового года!!!
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    Новый год - это, без сомнения, самое ожидаемое и всеми любимое событие. Первые ассоциации, которые приходят на ум при упоминании праздника, - запах хвои и мандаринов, поздравления от Деда Мороза, волшебство, сюрпризы, семейный уют, счастье, надежда. От Нового года всегда ждешь чего-то неожиданного и увлекательного. 
       Новый год в России - это совершенно особый колорит и многовековые традиции. Люди собираются большими компаниями, наряжают елку, обмениваются подарками и поздравлениями, провожают старый год и весело встречают новый, который требует тщательной подготовки. Существуют и различные новогодние приметы. Например, если написать свое заветное желание на бумаге, сжечь ее, сбросить пепел в бокал шампанского и успеть выпить до последнего боя курантов, то это желание непременно сбудется! 
      Символами Нового года являются Дед Мороз и его любимая внучка Снегурочка. Именно они по поверью готовят подарки для детишек и в новогоднюю ночь незаметно подкладывают их под елку. Малыши каждый год с нетерпением ждут утра, чтобы посмотреть, что же принёс им Дедушка Мороз.
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     Стоит заметить, что не столь важно, где отмечать Новый год, главное - с кем. Так как этот праздник семейный и домашний, то лучше его провести в компании близких и дорогих сердцу людей. Тогда настроение торжеству будет задано правильно - только теплые и радостные эмоции. А самое важное в Новом году - это вера в чудеса, которая только укрепляется с заказом Деда Мороза, Снегурочки и других сказочных персонажей в новогоднюю ночь. Пусть она вас не оставляет ни на секунду и тогда все пройдет прекрасно и даже лучше! Счастливого Нового года!
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- Яков Иосифович, что Вы можете сказать об успеваемости обучающихся на конец I триместра и I полугодия?
                              Я.И.: В общем, ребята неплохо потрудились. Качество знаний - 55 %, процент успеваемости- 100 %, т.е. неуспевающих нет, но и отличников по сравнению с прошлым годом немного уменьшилось. 
- Как Вы считаете, в чём причины таких результатов?

Я.И.: Думаю, на снижение показателей повлияло то, что после летних каникул ученики долго не могли настроиться на учёбу, так как осень долгое время стояла тёплая и большая часть времени отводилась не подготовке к урокам, а прогулкам на свежем воздухе.
- Какие классы особенно вызывают  опасения?

Я.И.: Не совсем благоприятная обстановка в 7 классе. В этом триместре у них нет ни отличников, ни хорошистов. Хотя в этом классе основная масса ребят могут учиться, но их безответственное отношение к урокам приводит к плохим результатам. Нужно больше времени уделять занятиям и 8, 9,10 классам.

-А какие классы порадовали Вас и учителей?
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Я.И.: Неплохое качество знаний показали  обучающиеся 6 класса. Хорошо прошли адаптацию и наши пятиклашки. Особо хочется отметить будущих выпускников. С первых дней учебного года  одиннадцатиклассники показывают прекрасную работу на уроках, отсюда и отличные результаты.

 - Что, по-вашему, следует изменить, чтобы повысить мотивацию обучающихся к получению знаний?
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Я.И.: Надо работать над собой, больше учить уроки, много читать и брать пример с наших отличников, которым я желаю и в дальнейшем  не сдавать своих позиций. 



- Яков Иосифович, расскажите, пожалуйста, как проявили себя старшеклассники в этом году на районных предметных  олимпиадах?
Я.И.: Очень хорошо. Из 47 участников 15 заняли призовые места. Мы на 
III  месте в районе . Это замечательные показатели. Молодцы, ребята! Прекрасная подготовка!
- Кого Вы отметили бы особо?
Я.И.: Конечно же, Жабину Марину, ученицу 11 класса, нашего постоянного участника олимпиад. В этом году Марина победитель по английскому языку и призёр по литературе и физике; очень хорошо каждый год выступают и Гриднева Ирина (11 кл.), Романченко Наталья (11 кл.), Черных Алекскй (10 кл.), Супонин Денис (10 кл.), Воронин Владислав (9 кл.) Прекрасные результаты и у наших новичков, учащихся 8 класса. Сербин Станислав стал победителем по географии, Морозова Вероника – призёр по литературе, Бочарникова Анастасия – призёр по физической культуре. 
- Каковы  Ваши советы и напутствия обучающимся?

Я.И.: Я желаю всему нашему школьному сообществу быть дружными, понимать друг друга, научиться слушать учителей и выдавать всегда правильную и чёткую информацию.
- Спасибо большое, Яков Иосифович, за интервью. Думаем, что ребята, познакомившись с ним, обязательно прислушаются к Вашим советам.

Я.И.: Удачи и вам в вашем нелёгком, но интересном и нужном деле, в выпуске нашей школьной газеты.







         Небольшого роста, светловолосая, с голубыми глазами, необыкновенно доброй улыбкой, спокойным характером – такой знают и уважают  многочисленные выпускники и коллеги Высоковской школы Матвееву Милу Моисеевну, учителя физкультуры, русского языка и литературы.
      Молоденькой, девятнадцатилетней, впервые переступила она порог нашего учебного заведения после окончания Павловского педагогического училища. Всё своё умение и мастерство Мила Моисеевна вкладывала в непростую для хрупкой девушки профессию – учителя физической культуры.       Не только её уроки стали самыми любимыми для мальчишек и девчонок, но и спортивные секции, на которые школьники бежали всегда с огромным удовольствием. И если вдруг учитель по той или иной причине задерживался на несколько минут, то огорчению не было предела. Сколько труда и умения нужно было применить, чтобы привить своим ученикам такую любовь к предмету. 
    Сохранились в памяти у жителей посёлка, выпускников прошлых лет и грандиозные спортивные выступления с лентами, обручами и даже огромными разноцветными веерами, сделанными из плотной бумаги. Это было настолько продуманно и красиво выполнено, что осталось яркими впечатлениями на многие годы. 
    Конечно же, вести уроки  физкультуры женщине далеко не просто. А потому, закончив Воронежский педагогический институт по специальности учитель русского языка и литературы, Мила Моисеевна стала преподавателем словесности, что тоже требует особых знаний и умений в области предмета. Её уроки  всегда носили характер творчества и профессионализма, поэтому – то ученики неоднократно являлись победителями конкурсов, олимпиад, смотров художественной самодеятельности. Мила Моисеевна всегда с удовольствием не только делилась своим опытом с коллегами по школе, но и постоянно проводила открытые уроки и мероприятия  на уровне района и области.
   Многие выпускники школы тепло вспоминают о ней как о классном руководителе. Походы, экскурсии по разным городам России, классные часы, на которых бурно обсуждались сложные вопросы в жизни подростков, - всё это дорого как память о детстве и юности для бывших учеников Милы Моисеевны.
   Необыкновенное трудолюбие и стремление к самосовершенствованию позволили педагогу стать одним из лучших учителей нашей школы. Её труд был отмечен многочисленными грамотами и благодарностями как районного, так и областного масштаба. Матвеева М.М. является Почётным работником народного образования, ветераном педагогического труда. 
     Несмотря на то что Мила Моисеевна сейчас не работает в любимой школе, так как находится на заслуженном отдыхе, она постоянно интересуется нашими успехами и достижениями, оказывает посильную помощь учителям – филологам, являясь при этом палочкой – выручалочкой для своих коллег.

   В декабре Матвеева М.М. отметила свой юбилей. Всё наше школьное сообщество поздравляет её с круглой датой и желает здоровья, оптимизма, молодости души и радости в семье.
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     Закончился I триместр и I  полугодие 2011 – 2012 учебного года.


  Пора подводить итоги и делать определённые выводы, для того чтобы наступающий год был более плодотворным и наши успехи порадовали и учителей, и родителей.


      Каковы же  результаты работы нашего школьного сообщества? Об этом мы спросили Гриднева Якова Иосифовича, завуча школы.


                  Интервью подготовили и записали члены пресс-центра 


                         Александра Лепёхина и Елена Шишлянникова 

































































60 – не срок для старости,


Пусть не чувствует сердце усталости!


Это зрелость во всём и всегда,


Это опыт большого труда,


Это возраст совсем не большой,


Если ты не стареешь душой!


Счастья Вам полную чашу


За труд и отзывчивость Вашу!





    Профессия учителя во все времена оставалась наиболее почётной, но в то же время наиболее тяжёлой. Ведь умение передать свой опыт молодым людям, только вступающим в самостоятельную  жизнь, – это талант, который даётся немногим.  Именно таким даром обладает наш школьный учитель Матвеева Мила Моисеевна.








ЛИЧНОСТЬ
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Пусть Новый год будет счастливым!!!





таким он и будет!!!





Как встретишь Новый год -





Давайте вместе улыбнёмся!!!









































Бочарникова Анастасия - физическая культура





Сербин 


Станислав –


география





Воронин 


Владислав –


география





Морозова 


Вероника –


 литература





Черных Алексей – английский 


язык, ОБЖ





Романченко


Наталья – МХК, обществознание





Гриднева


Ирина - химия





Прямой разговор





Супонин Денис- обществознание, география





Воронина


Елена,


11 класс








Мы вами 


гордимся!





Жабина 


Марина – английский язык, физика, литература





    Вот и завершились школьные и районные предметные олимпиады. Кто - то доволен результатами, а  кто - то тем, что мучения закончились.Все с замиранием сердца ждали итогов  и надеялись на призовые места.  Продолжим разговор с нашим завучем и узнаем его мнение.
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Романченко Наталья,


11 класс





Жабина   Марина,


11 класс





Гриднева Ирина,


11 класс





Сербин 


Станислав,


8 класс





Морозова Вероника,


8 класс





Черных 


Алексей,


10 класс





Сологуб 


Влада,


9 класс





Алтухова


Юлия,


6 класс
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Воронина Анастасия,


6 класс





Высоко сидим,


далеко глядим





В номере:





Аверьянова Анна,


6 класс





Коновалов Дмитрий,


3 класс





Вы - молодцы!








Завуч информирует








Эссе 


«Новый год»





    Всем мы мечтаем, чтобы наши ненаглядные чада росли здоровенькими  и умненькими, и в связи с этим во что только ни верим. Хотите знать, что принесёт 2012 год, год Дракона, вашим деткам? Тогда предлагаем посмотреть детский гороскоп на 2012 год от ведущих астрологов.


                          Школьный социолог  С.Н.Бочарникова


�
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СОВЕТЫ РОДИТЕЛЯМ








2012 – год Дракона





Привет


от редакции





Вот наступает Новый год!


Желаем, чтоб он стал счастливым,


Дракон пусть радость принесёт


И приоткроет перспективы!


Желаем вам больших успехов,


Благополучия во всем!


Пусть будет в жизни больше смеха,


И счастье пусть ворвётся в дом!





ТЕМА НОМЕРА





• Советы родителям «Гороскоп-2012»- с.2-3.


• Завуч информирует – с.4-5


• Матвеевой М.М. - юбилей – с.5.


•Турне по району – с.6.


• Встреча Нового года- с.7-9.


• Весёлая переменка – с. 11.











