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      Когда наш учитель  литературы Гриднева Зоя Анатольевна объявила о том, что после изучения произведений А.С.Пушкина у нас будет проходить игра «Умницы и умники», я начала  серьёзно готовиться. Тем более наступили каникулы,  и времени для отработки материала у меня было предостаточно. Эти произведения полностью захватили меня, так как читались на одном дыхании. 
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    Опираясь на опыт прошлой игры, я прокручивала в голове ключевые моменты. Особое внимание уделяла мелким деталям, внимательно отрабатывала образы главных героев. Всё это делала для того, чтобы вновь победить (в прошлом году я смогла получить главный приз – орден «Умницы и умника»). 
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     Наконец – то наступил день игры. Все ребята очень волновались. Перелистывая перед уроком странички произведений, они пытались как можно больше запомнить. 

    Зазвенел звонок, начался урок. Традиционно прошёл розыгрыш. Всем, конечно, хотелось самим выбрать цвет дорожки. Но для этого нужно было быстро ответить на вопрос, заданный учителем. Тем, кому досталась красная дорожка, пришлось труднее всего, так как ошибиться нельзя ни разу, да и вопросы были, на мой взгляд, намного сложнее.
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  Но, как и в любой игре, победа достаётся только одному. Я была очень рада, что удача вновь улыбнулась мне. Поздравляю девочек, которые также вышли в финал.       Бочарникова Елена и Воронина Анастасия прекрасно справлялись с заданиями, но моя красная дорожка позволила мне ответить всего на два вопроса и тем самым быстрее победить. Безусловно, все ребята хорошо отвечали, но особенно активно работала Аверьянова Анна, за что получила заслуженные  медальки.

    В общем, игра получилась насыщенной и интересной. Я думаю, все остались довольны. 

    С нетерпением ждём следующей игры по сказу Лескова «Левша».
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       А для нас, школьников, данное время года – это ещё и Осенний бал, который в этом году прошёл в последний день учёбы,           3 ноября. Радостное ощущение наступления долгожданных  каникул  и предчувствие весёлого  праздника вызывали в школе ажиотаж и суматоху. Каждый класс подготовил своё выступление. Песни и стихи  об осени, юмористические сценки и пародии, конкурсы и загадки – всё это было интересным и запоминающимся. Не могу не отметить прекрасное выступление своего класса. Наша дружная и сплочённая команда 6 класса  «Одуванчик» победила в соревновании, показав всю ловкость, быстроту и артистичность. Молодцы, друзья! Так держать! 

   После  Осеннего бала  в среднем звене мы с разрешения своего классного руководителя Кончаковой Л.И. с удовольствием продолжили  праздник на необыкновенно  весёлом мероприятии старшеклассников, у которых тоже была конкурсная программа. Интересно продуманные  задания завучем по внеклассной работе Бочарниковой С.Н. постоянно вызывали бурю смеха и положительных эмоций у зрителей. Очень понравились и номера, представленные ребятами 8 – 11 классов. Рекламы овощей и осенних букетов отличались оригинальностью и необычностью. Пришлось всем по душе и то, что в соревнованиях победила дружба. Это говорит о том, что все команды были хорошо подготовлены и организованны.   А ещё нельзя не сказать и о созданном под руководством  учителя музыки Гриднева А.Я. школьном ансамбле «Серебряные струны».  Прекрасное исполнение песен под гитару никого не оставило равнодушным.

    Завершила вечер, посвящённый ОСЕНИ, праздничная дискотека, на которой было очень весело, потому что мероприятие удалось.  Не правда ли, «классно» начались наши долгожданные каникулы! 

                                              

                                            Хорошее и плохое
                                                                       Сказка

                      Часть I. Непослушный мальчик.
Жил-был мальчик по имени Сева. Он был очень грубый и невоспитанный. Любил играть в компьютер, но родители запрещали ему долго заниматься этим. Сева некоторое время слушал маму с папой, а потом просто совсем от рук отбился: долго сидел перед экраном и играл.  Однажды мама сказала ему: «Сынок, иди спать, а то тебе завтра в школу». Сева грубо отдёрнул её руку и уткнулся в компьютер. Папа рассердился. Он строго приказал сыну: «Немедленно в кровать!» Но тот не слушал.

                   Часть II. Встреча в другом мире.
Когда мальчик закончил играть, было уже около часа ночи. Он хотел подойти к кровати, но услышал какой-то голос, зовущий его. Сева пошёл на звук и вдруг свалился в яму , попав в очень большой и тёмный коридор. Из темноты смотрели два как две капли воды похожих на Севу мальчика и смеялись. Он подошёл к ним и спросил: 

- Кто вы?

- Мы… - стал объяснять второй. 

Первый, перебив второго, начал рассказывать по-своему. Близнецы громко спорили и ругались. Севе стало противно смотреть на них, он отошёл подальше и увидел ещё двух ребят. Они были добрые и уважительные, да и выглядели аккуратно. Тут Сева догадался, кто это: это были его поступки, одни хорошие, другие – плохие.

                          Часть III. Спасибо вам!

Сева потихоньку подошёл к ним и спросил:

- Как добраться домой?

- Мы не можем тебе показать дорогу, - услышал он  в ответ.

- Почему? – удивился мальчик.

- Мы болеем: у нас болят руки, ноги и голова тоже. Хочешь знать почему? Ты не слушаешь маму и папу и совершаешь плохие поступки, а от этого мы слабеем. 

- А-а-а, понятно. Но как же мне быть?

- Не отчаивайся. Пока плохие поступки ругаются, мы расскажем, по какому пути тебе следует идти. Только дай слово, что обязательно исправишься!

- Ладно! – пообещал мальчик. 

    По карте он нашёл яму,  прыгнул к себе в комнату и лёг спать. Утром его разбудила мама. Сева извинился перед нею и папой, так как теперь был убеждён: надо слушаться родителей! 

    В этот день у него всё получалось просто замечательно. Вечером он, довольный, укладываясь спать, вдруг увидел, как на экране монитора два мальчика весело подмигнули ему.  Сева прошептал: «Спасибо вам!» 



 






всех, кто родился                                                  в ноябре!!! 
                                                                                                                        
                                                                    Акция «Подари игрушку малышам»
Внимание!!!
                                                                        

                                                                            Объявление!                                 

                                                                                                   

    Предупреждаем!!!
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ВЕСТИ С НОУ





   НОУ, ах, НОУ! Вся элита школы в сборе. Директор, завуч, учителя и ученики, подготовившие свои исследовательские работы, - все настроены серьёзно, так как это самое ответственное мероприятие, которое позволяет каждому из нас соприкоснуться с таким загадочным


                                   миром, как наука. Может, мы и не станем в буду-


                                   щем  учёными и академиками, но попытаться всё-


                                        таки следует. А почему бы и нет?


                                                      Член пресс - центра Владислав Воронин


                                       


                                   таки стоит.





Ведущие конференции:  руководитель школьного НОУ Черных А.М и ученик 


8 класса Сербин Станислав








Минутки вдохновения
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    17 ноября в нашем 6 классе  после изучения произведений А.С.Пушкина «Дубровский» и «Повести Белкина» прошла интеллектуально - познавательная игра « Умницы и умники». Хочется отметить, что этот вид проверки знаний стал уже традиционным и, честно говоря, нам очень нравится. 


       Подробности об этом читайте далее в моей статье.


                                         Член пресс – центра Юлия Алтухова





























































































































ФОТО-РЕПОРТАЖ











 





Стань автором! Присылай материалы для публикации в школьной  газете "ВыШка".





●●●








Юрьева Евгения               1.11.


Гриднева Ирина               2.11.


Шишлянникова Елена     7.11.


Жабина Алёна                 16.11.


Помятихин Максим      18.11.


Жабин  Дмитрий           18.11.





Газета «ВыШка». Учредитель: администрация МОУ Высоковской СОШ. Редакционная коллегия: Черных А., Сологуб В., Гриднева К., Федосенко К., Лепехина А., Шишлянникова Е., Воронин В.,


Сербин С.,  Аверьянова А., Алтухова Ю., Воронина А., Морозова В., Матюхин П., Гриднева З.А., Гриднева Л.Е.








Редколлегия благодарит всех, предоставивших материалы для газеты.





От всей души поздравляем





Наш адрес: 397460 Воронежская область,


Таловский район, п. Высокий, ул. Гагарина, д. 23а


Телефон: 66-1-10


e-mail: mou_visok@mail.ru


сайт:www.visokovskayashkola.narod.ru








КУРИТЬ 


НА ТЕРРИТОРИИ ШКОЛЫ СТРОГО ЗАПРЕЩЕНО!!!


Администрация школы




















� EMBED StaticMetafile  ���





    С 1 декабря в школе начинает работу «Мастерская Деда Мороза». Ваши поделки украсят нашу  новогоднюю ёлку.





   Уважаемые родители!!! Надеемся, вы не забыли про электронный дневник, который вот уже целый год функционирует на сайте школы. Заглядывайте в него почаще, в нём вы можете узнать много интересного для себя!


Руководитель сайта М.С. Дыблина








  Скоро Новый год. Чтобы порадовать малышей детского сада «Теремок», мы предлагаем подарить им новогодние игрушки, сделанные своими руками.


                                    Совет Д/О «Радуга»








Обо всём понемногу





Гриднева  Л.Я.               1.11.


Гриднева З.А.                5.11.


Гриднева Е.А.              11.11.


Бочарникова Р.М.      16.11.





ДЕНЬ ПЕРВЫЙ





      Насыщенным с точки зрения получения новой информации оказался и второй день конференции. Появилось ещё одно новшество: теперь мы можем познакомиться со страницами журнала, переведённого на русский язык. Впечатлило и исследование демографического положения родного посёлка.                                                                 


   В целом заседание  НОУ показало, что участники стали более серьёзно относиться к выбору темы и подбору материала.





О героизме подлинном и мнимом.


Романченко Наталья





Презентация журнала "Наш Speak Out для любознательных мальчишек и девчонок».                                 Жабина Марина, Черных Алексей, Сологуб Влада, Гриднева Ксения, Сербин Станислав, Морозова    Вероника, Аверьянова Анна, Воронина Анастасия





Вклад М.В.Ломоносова в      филологию и журналистику.          Матюхин Павел,                  Аверьянова Анна








Демографические проблемы посёлка Высокий.                                     Кончакова Анастасия, Гриднева Олеся,                              Токарева Виктория, Игнатенко Наталья








Искусство Street Art.


Сербин Станислав, Гриднева Ксения





Удивительные свойства воды.


Бочарников Александр





К 300-летию со дня рождения Михаила Ломоносова.


Супонин Денис





Ведущие конференции:  руководитель школьного НОУ Черных А.М и ученица 


9 класса Сологуб Влада





Простые числа.


Лепехина Александра





Этот загадочный космос.


Гриднева Анжела,       Луценко Константин





Создание календарей от древности до наших дней.


Юрьева Евгения





Загадочные пирамиды Египта. Воронин Владислав,             Любаров Алексей








ДЕНЬ     ВТОРОЙ











































































































  II конференция школьного научного общества «Умницы и умники» началась с приветственного слова  руководителя Черных А.М., которая познакомила всех с программой. Оказалось, что заседание НОУ будет проходить в два дня:    28 ноября выступит со своими работами секция естественно- математического цикла, а    29 ноября -гуманитарии. 


  Представляю вам свои фотоработы.











     Осень… Как же можно охарактеризовать это понятие? Многие скажут, что осенью прохладно, льют дожди, птицы улетают на юг, люди собирают урожай. Да, это совершенно верно. Но если углубиться дальше внутрь, разве это всё? Конечно же, нет! Осень - это и много новых красок. Желтеет, краснеет листва… Уже деревья шумят по – другому, птицы щебечут не так. Солнце заходит раньше, а восходит позже. 


                     Член пресс – центра Анастасия Воронина





ОСЕННИЙ БАЛ
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        В Высоковской школе я учусь всего 3 месяца, но мне, как и многим ученикам, нравится газета «ВыШка». С удовольствием просматривая каждый номер, решила тоже попробовать напечатать свои работы. Моя сказка «Хорошее и плохое» повествует о непослушном ребёнке, который, оказавшись в другом мире и взглянув на себя со стороны, решил измениться. Думаю, что вам понравится моё небольшое произведение.  Приятного прочтения!!!


           Внештатный корреспондент Марина Мещерякова





Малиняк Станислав


( 8 класс)








Морчев Егор


(9 класс)








Федосенко Ксения


( 8 класс)








   Граффити - это надписи или рисунки на стенах зданий, вагонах поездов, а также на заборах и прочих поверхностях. Это уже стало самостоятельным искусством. Учащиеся нашей школы тоже решили попробовать  стиль граффити, и вот  что у них получилось.





Пробы пера
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