Линейка, посвященная открытию Недели химии.

Вступительные слова учителя химии:

-Ребята! Сегодня начинается «Неделя химии». В течение пяти дней вы можете принять участие во всевозможных соревнованиях, проявить свои способности, удивить своим творчеством и узнать много интересного о  необходимой  человеку науке – химии. 

Для учащихся   разных классов мы подобрали мероприятия, которые будут вам по силе и позволят либо узнать, что это за наука - «химия», либо, показать знания, уже полученные на уроках. План проведения мероприятий в рамках «Недели химии» висит на доске объявлений. А сейчас послушайте выступление своих товарищей.

Учащиеся 11 класса:

   На улице весна и открыть неделю химии мы хотим разговором о любви. Оказывается возвышенные описания любви нередко включают в себя симптомы, похожие на какое-то заболевание: любовная лихорадка, томление, беспричинный смех или беспричинная печаль, частое сердцебиение, перехватывание дыхания, бессонница, потеря аппетита и так далее.  Наблюдая за многими из вас, отмечаем – наличие этих симптом у многих есть. Современная наука доказала: любовью действительно заболевают, и она не более, чем «отравление" организма! Ученые даже обнаружили вещества, которые выделяются в состоянии влюбленности. Оказалось, что это естественные гормоны, вырабатываемые организмом и действующие на нас подобно наркотику. 

Когда нас что-то привлекает в представителе противоположного пола, мозг начинает вырабатывать вещество фенилэтиламин. Это гормон увлечения, интереса. Спустя некоторое время, если произошло знакомство и человек видит, что его чувство взаимно, в кровь выбрасывается допамин: гормон любовного экстаза. Эти вещества повышают общую возбудимость и дают силы.
2-Фенилэтиламин («вещество любви»). При переживании чувства любви в мозге человека синтезируется 2-фенилэтиламин (РЕА). Это вещество часто называют «веществом любви». Как видно из формулы, это достаточно «простенькое» соединение, но зато какие вызывает эмоции! Эмоциональный подъем, возбуждение, симпатии, сексуальность, энергетический подъем. Однако это вещество в организме легко разрушается ферментом моноаминоксигеназой. Считают, что 2-фенилэтиламин синтезируется в организме на начальном периоде возникновения чувства любви.
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2-Фенилэтиламин (РЕА)

Содержится «вещество любви» в шоколаде (в 100 г примерно 600 мг).

Эндорфины («гормоны радости»). По мнению некоторых ученых, за развитие последующей влюбленности ответственны эндорфины, т.е. они «молекулы долговременных любовных отношений». Известно, что действуют эндорфины на опиатные рецепторы, т.е. обладают морфиноподобным эффектом. По химической природе они представляют собой пептиды. Эндорфины вызывают анальгезию (утоляют боль), эйфорию (поэтому их называют «гормонами радости» или «природными наркотиками»), влияют на память и способность обучаться. Среди эндорфинов наиболее активен -эндорфин, состоящий из 31 аминокислотного остатка:

NH2–Tyr–Gly–Gly–Phe–Met–Thr–Ser–Glu–Lys–Ser–Gln–Thr–Pro–Leu–Val–Thr–Leu–Phe–Lys–Asn–Ala–Ile–Ile–Lys–Asn–Ala–His–Lys–Lys–Gly–Gln–COOH
-Эндорфин

Эндорфины вырабатываются в гипофизе.

Окситоцин. Окситоцин относится к пептидным гормонам. Он образован девятью аминокислотными остатками, т.е. является нонапептидом. Строение окситоцина было установлено в 1953 г. В. Дю Виньо. Синтезируется окситоцин в гипоталамусе. Он вызывает сокращение гладкой мускулатуры (в том числе и мускулатуры матки, что находит применение в гинекологии и акушерстве), а также приток молока. Существует гипотеза, что окситоцин вызывает чувство верности. 

И в заключении, мы хотим продемонстрировать вам, как с помощью химии можно объясняться в любви:

В порыве страстного броженья

Я окисляюсь от тоски

Душа не выдержит давленья

И разорвется на куски.

Мне нет покоя в этом мире

Инертна воля, как азот

И, как аш два эс о четыре

Любовь мне сердце жжет и жжет

Ты помнишь, плыли мы на лодке?

Здесь аш два о, там небосклон.

В тот вечер, словно царской водкой,

Тобою был я растворен.

Душа моя слилась с тобою,-

Того не выскажут слова!

Как окись кальция с водою,

Как едкий натрий с це о два.

Клянусь я фосфора раствором, 

Что ты дороже мне всего.

Полна, полна любви раствором

 Пробирка сердца моего!

