Открытие недели физики.
Алексей: Автомобили, автомобили буквально все заполонили…
Александр: Алексей, ты что песенку напеваешь? 
Алексей: Да нет. Это я проговариваю тему, которой будет посвящена неделя физики.

Александр : Что всю неделю будем говорить об автомобилях? Здорово. Их сейчас так много, что пробки образуются даже в Таловой, не говоря уж о крупных городах. Интересно, а когда появился первый автомобиль на Высоком, не знаешь случайно, Стас.

Стас : Теперь знаю и когда в мире появилась первая машина, и когда россияне научились производить авто, и даже знаю, кто были первыми водителями нашего поселка. Учащиеся 7,8, и 9 классов провели исследовательскую работу «История автомобиля в цифрах и фактах». В среду пройдет устный журнал, в котором найдут отражение все эти материалы. Так что всех тех, кого заинтересовала эта тема, приглашаем на мероприятие. Александр, а тебе хочется сейчас самому сесть за руль автомобиля?

Александр: Конечно, хочется, но, увы! Пока я на это прав не имею. Среди учеников ближе всего к этому желаемому занятию находятся одиннадцатиклассники.  Хотел бы ты узнать, на каких автомобилях они мечтают ездить? Ну, тогда посети наш витраж «Мечта будущего автомобилиста» и узнаешь. А вот ученики 5, 6 классов приглашаются принять участие в конкурсе рисунков «Ах, какой автомобиль…» Надеемся, что дизайн их авто не будет уступать самым эксклюзивным моделям ведущих автомобильных фирм. Алексей,  какой вид топлива  бензин или газ более выгоден, не знаешь ли?

Алексей: Теперь знаю и преимущества и недостатки газового топлива, а вот тех,  кто не знаком с основами принципа работы двигателей внутреннего сгорания приглашаем в пятницу на ролевую деловую игру в 10 класс. Надеемся, будет интересно и познавательно. Александр, тебе много приходилось решать физических задач, в условиях которых говорилось об автомобилях?
Александр: Да порядком. А вот Прокопенко Владиславу, Муравлеву Дмитрию и Воронину Владиславу в четверг придется усиленно такими задачами заниматься. Для них будет проведен пробный экзамен по физике в форме ГИА и ЕГЭ. Мы желаем вам успеха! Надеемся, что вы наберете максимальное количество баллов. Стас, а у тебя сохранилась хоть одна машинка из детства?
Стас : Да, имеется несколько экземпляров. Ребята начальных классов, а у вас есть среди игрушек автомобили? Давайте устроим выставку. Приносите их в школу и вместе создадим одну большую коллекцию игрушечных машин. Согласны?

Алексей:  Мы всех приглашаем принять участие в проведении недели физики. Как говорил В.А.Обручев «Способности, как и мускулы. Растут при тренировке». А физика, как никакая другая наука мозг тренирует. Так что дерзайте и награда вас всегда найдет. Подведение итогов недели на следующей линейке.

