ТЕМА:  «ВСЁ ДЛЯ ФРОНТА, ВСЁ ДЛЯ ПОБЕДЫ».
ЮНОСТЬ, ОПАЛЁННАЯ ВОЙНОЙ.
                                                                                        Выполнил: Гриднев Сергей
      18 октября 2010 года умерла моя двоюродная бабушка Гриднева Дина Михайловна, не дожив до 85-тилетия один месяц. Провожали её в последний путь всем посёлком Высокий. Стояла очень тёплая, не типичная для осени погода. Природа тоже прощалась.
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     Когда все разошлись, я зашёл в дом и услышал тихие рыдания сестры Дины Михайловны, бабушки Ноймы: «Вот и улетела ты из родного гнезда, хозяйка моя, скоро и я за тобой отправлюсь. Мне без тебя здесь делать нечего». У меня защемило сердце от ощущения невозвратности времени. Я понял, что, видимо, на мне теперь лежит ответственность за сохранение памяти о бабушке Дине. Ведь своей семьи, родных детей и внуков у неё не было, она никогда не выходила замуж, потому что юность её опалила война. Это о таких, как она, написаны пронзительные строчки:

Ещё до встречи вышла нам разлука,
                    И глохну я от этой тишины.

                    Уже б ходили в школу наши внуки,
                    Мой милый, если б не было войны,
                    Мой милый, если б не было войны.

     Но война была, самая страшная и кровавая в нашей истории. 1418 дней и ночей, четыре долгих года. Как в мясорубке, она перемолола судьбы людей, испытывала их на прочность. И неважно, где находился человек, на фронте или в тылу, везде было несладко. Требовались необычные поступки и действия от обычных людей. Героизм  как явление стал массовым для советского народа. Именно поэтому война была названа Отечественной, именно поэтому мы одолели фашистов. Свой вклад в победу над гитлеровцами внесла и Дина Михайловна.
      Мне очень повезло в том, что я успел о многом расспросить бабушку при жизни, записать её воспоминания, особенно о тех сороковых - роковых. Приближается великий праздник - 65-летие Победы, и мне хотелось поделиться тем, что я знаю о военной судьбе Дины Михайловны, потому что она в тылу совершила свой трудовой подвиг, делая всё для фронта, всё для победы.

      Когда началась война, бабушке было 17 лет. Как и все девушки, она мечтала о любви, о будущем. Но жестокая реальность войны всё изменила. Дина была старшей в многодетной семье, надёжной помощницей родителей. Всю жизнь испытывала она большую ответственность за младших братьев и сестёр. В войну Дина стала ещё и главной помощницей в семье.

      Бабушка работала в колхозе, а зимой 1942 года её вместе с другими девушками привлекли в так называемую «трудовую армию». Нужно было вырыть противотанковые окопы для защиты железнодорожных путей. Стояли сильные морозы, земля промёрзла на большую глубину, и высочанки долбили её ломом, натирая кровавые мозоли. Да, над ними не свистели пули, но жизнью и здоровьем они тоже рисковали, но не хныкали, понимали, что так надо.
      А война всё продолжалась. Высокий не был на линии фронта, бои обошли его стороной, хотя летом 1942 года было очень страшно. Враг рвался к Сталинграду, и всего в 60-ти километрах от посёлка проходила линия обороны. 

       И вновь уходили на фронт  отряды воинов, мобилизовывали и девушек. Уже остро не хватало в районе мужских рук. 

      Зимой 1943 года на Высокий приехал директор Таловской МТС. Он обратился с просьбой к тогдашнему бригадиру тракторного отряда  найти толковых девчат для работы на тракторах. Особой охоты девушки не испытывали, страшно было, не каждый мужчина до войны за трактор садился, а тут девушки. Но кому было тогда легко. Попричитали, пошумели и стали учиться.  В здании клуба проходили занятия. Девчатам рассказывали и показывали, как нужно обращаться с техникой и работать на тракторах. Через три месяца сдали экзамен, а уже ранней весной всех распределили по машинно-тракторным станциям.
      Дина Михайловна попала на территорию колхоза  в Таловскую МТС. От дома более 10км. Работали с раннего утра и до позднего вечера. Бывало, и наплачется вволю, и из сил выбьется, а всё равно садилась за руль. Долгое время уже после войны снились ей казавшиеся бесконечными поля, отчего по- особенному остро ощущалось одиночество.
      Самым трудным было заводить трактор, ведь делали это вручную. Однажды рукоятка отскочила и поранила Дине  Михайловне руку. Казалось бы, иди, законно отдохни, ведь рука ушиблена, но война, не до отдыха. Уступила трактор своему прицепщику, а сама встала вместо него.
      Техника часто ломалась, приходилось ремонтировать, и тут помогали мужчины. Безрукие, безногие, искалеченные войной, они наставляли девчонок, объясняли, как справиться с поломкой. И вновь на поле, на битву за урожай, за хлеб, который так нужен фронту, стране. 
      Усталая, чумазая, по локоть в солярке, Дина всё-таки хотела выглядеть хорошо.  Преодолев 10км, она ещё умудрялась постирать свою фуфайку, вываляв её в глине, иначе солярка не отмывалась.

      И хоть  много трудностей испытала бабушка, но с гордостью говорила: «Я  семью кормила, ведь мне как трактористке давали зерно по 3 кг за трудодень, да ещё и деньги, по тем временам большая редкость». Вот так, помимо трудового подвига, она ещё и семью спасла от голода.

       Так  проработала Дина Михайловна трактористкой до весны 1945 года. Когда пришла долгожданная победа, плакала от радости: наконец-то вернутся мужики и женщины смогут заняться мирным бабьим трудом.

      После войны Дина Михайловна работала в полеводческой бригаде и на ферме, где в течение 11 лет в её подчинении было 14 коров, причём доили вручную, без всяких аппаратов.

      Тяжёлая юность, непосильный труд дали о себе знать. У бабушки начались проблемы со спиной, и ей порекомендовали найти более лёгкую работу. Так она оказалась в детском саду, где трудилась нянечкой до самой пенсии.

      Конечно, с грустью смотрела она порой на детей. Не довелось ей испытать материнского счастья. Бабушка Дина всю свою любовь отдавала племянникам и их детям. Её дом всегда был гостеприимным, часто бывал там и я. Никогда не уходил от бабушки без гостинцев, она всегда хранила что-нибудь  сладенькое. На судьбу не жаловалась, мозолистые руки постоянно были в работе, не случайно близкие дали ей прозвище «Хозяйка». Бабушка Дина старалась всем помогать, казалось, была довольна жизнью. Одно лишь её огорчало, что всё реже бывают у неё родные, у всех заботы, дела. И проскальзывало в её словах затаённое одиночество.
      За свою жизнь Дина Михайловна не получила больших наград, лишь медали к юбилейным датам Победы. Но она жила и трудилась не ради славы, просто по-другому не умела.
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