Психолог. Здравствуйте, дорогие мои друзья, умные, весёлые и находчивые    мальчики и девочки! Любите ли вы сказки? А сказки бывают разные. В них живут удивительные герои и чудеса.
                  Сегодня мы отправляемся с вами в длительное, увлекательное, полное приключений путешествие в сказочную страну. Мы узнаем и увидим много нового.

                 (Перед дверью!) (Звучит музыка)

                 Прислушайтесь повнимательнее: что вы слышите? Сказочные звуки музыки манят и зовут нас в длинный путь, вперёд, навстречу удивительным открытиям.

                 (Заходят в комнату. На тумбочке стоит светильник)

Психолог. Ребята, войти в сказочную страну нам поможет волшебный цветок. Его подарила нам Фея. Цветок помогает добрым, умным и смелым путешественникам попасть в любую сказку. Когда к нему подходит добрый человек, цветок начинает светиться и передаёт часть своей волшебной силы тому, кто протянет к нему руки. Сейчас вы можете тихонько подойти к волшебному цветку, встать вокруг него так, чтобы не мешать друг другу протянуть над ним руки, закрыть глаза и с чистым сердцем попросить пропустить нас в сказочную страну. А сейчас вдохните и выдохните. Волшебный цветок даёт нам волшебную силу, которой мы должны пользоваться очень осторожно. Тот, кто уже почувствовал в себе силу волшебного цветка, может открыть глаза, сделать глубокий вдох и выдох, расправить плечи, и не мешая остальным, тихо отойти и сесть в круг.
                     Далеко ли, близко ли, высоко иль низко, посреди зелёной дубравы, на цветочной поляне жила-поживала маленькая девочка Машенька. Она была очень хозяйственной, шустрой и весёлой. Каждое утро она приступала к своим нехитрым обязанностям: наводила порядок, ягоды в лесу собирала, цветы нюхала. Бывало, ляжет среди цветов и наблюдает через листву, травинки за лучами солнца.

                  (шар, релаксация)
Радуга

Психолог. Вы видели радугу? А кто может сказать, как пахнет воздух в то время, когда вы наблюдаете на небе радугу? Сейчас мы попробуем представить радугу, увидеть ее цвета. (Дети устраиваются поудобнее и закрывают глаза.) Сосредоточьте внимание. Дышите спокойно и глубоко…

                     Теперь, когда вы расслабились, представьте, что весь зал наполнен красным воздухом. Внутренним зрением посмотрите на этот сияющий красный воздух, окружающий вас, вдохните его свежесть. Если хотите, можете даже дотронуться до этого чудесного красного сияния или почувствовать его удивительный аромат (арбуз, вишня, клубника).

                    Представьте, что весь зал наполнился оранжевым воздухом. Вы можете вдыхать этот цвет, дотрагиваться до него. Оранжевый воздух пахнет апельсином (морковью, мандарином, абрикосом). Почувствуйте этот запах.

                     Смотрите, воздух стал вокруг вас желтеть и стал совсем жёлтым! Наслаждайтесь светящимся жёлтым воздухом. Вы как будто купаетесь в лучах солнца! Вдыхайте это жёлтое сияние. Прикоснитесь к нему.
                      Цвет окружающего воздуха снова изменился. Теперь он излучает зелёный цвет. Это цвет первых весенних листьев. Вы как будто окунулись в весну! Почувствуйте ее прекрасную свежесть и аромат, запах и ощущение травы, распускающихся листьев, запах огурцов…

                      Чудеса продолжаются. Воздух вокруг заиграл всеми оттенками голубого цвета. Прикоснитесь к цвету бездонного неба. Наслаждайтесь сияющей голубизной. Представьте, что ваши руки – крылья. Медленно парите в голубом пространстве.

                      Но вот воздух постепенно сгущается, и его голубой цвет плавно переходит в синий. Это цвет моря. От него невозможно оторвать взгляд! Синий воздух кажется более плотным. Мысленно попробуйте раздвинуть его руками, как воду.
                      И, наконец, воздух окрашивается в фиолетовый цвет. Прикоснитесь к нему руками и почувствуйте его глубину. Вдохните цвет вечерней прохлады(сливы, фиалки, сирени…).

                      А теперь мысленно представьте себе, как выходите из последнего цвета радуги и видите свет, который сейчас наполняет эту комнату. Внутренним зрением медленно осмотрите комнату, почувствуйте коврик, на котором лежите. Мысленно стряхните остатки всех цветов и откройте глаза.

                      Нарисуйте свои чувства и ощущения, используя различные цвета. 
                  И до того хорошо на душе у Машеньки. Что большего счастья и не надо. Так бы всё и продолжалось, если бы не случай.

                     Однажды ранним утром налетел на поляну Ветер-ветерок, распахнул окна в домике, и комната наполнилась каким-то новым, до сих пор ещё незнакомым, странным светом. (плазма, вставка №2)

                  - Как вы думаете, этот свет понравился девочке?

                  - Хорошо было у неё на душе?

                  Машенька почувствовала себя бодрой, энергичной и настроение у неё от этого чуда улучшилось.

                  - А что вы чувствуете, когда смотрите на это волшебство?

                  Машеньке очень понравилось чудо, которое принёс ей ветерок.

                  - Ветер! Не улетай! Расскажи мне, какие чудеса ты ещё можешь сделать!

                  - Я знаю много чудес! Вот это (шарик) капля из моря!

                 - А что такое море? – спросила девочка. Ветер очень удивился.

                 - Ты не знаешь, что такое море? Море – бескрайняя синяя гладь воды, она солёная. В море много диковинных рыб, рачков, крабов, ракушек, камешков. А его берега покрыты сплошь тёплым, мягким песком. Я попробую частичку моря перенести сюда вот оно. Ты можешь искупаться в этих капельках моря и посмотреть на рыбок, которые живут в нём.

                  (дети по два купаются, остальные смотрят на рыбок, вставка №2)

                 - Тебе понравилось море и рыбки? – спросил Ветер Машеньку.

                 - Да, очень.

                 - А вам, ребята?

                 - Какие ощущения?

                 Ветерок посмотрел на ножки Машеньки и воскликнул: 

                 - Ты промочила ножки, их надо срочно растереть, иначе заболеешь. А поможет тебе волшебная дорожка. Пройдись по ней и ноги твои согреются. Тебе надо выбрать самую приятную часть этой дорожки. А для этого ты должна походить всей стопой вот так.

                 - Какая часть дорожки тебе понравилась больше всего?

                 - Ой, я замёрзла.

                 - Не беда – ответил ветерок – Чудо-костёр поможет тебе согреться.

                 (костёр)

                 - Ребята, а вам приходилось когда-нибудь посидеть возле костра? Испытать его магическую силу, почувствовать, как тлеющие угольки радуют глаз и успокаивают. 
