ОСНОВЫ ПРИНЦИПА РАБОТЫ ДВИГАТЕЛЕЙ ВНУТРЕННЕГО СГОРАНИЯ И ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ
Тип урока: деловая ролевая игра.
Цели и задачи урока: 

· выяснить, в чем заключается негативное влияние тепловых двигателей на окружающую среду 

· как минимизировать это влияние

· развивать умение работы с информацией, представляемой в текстовом, графическом табличном видах, сравнивать и сопоставлять полученную информацию

· развитие экологического мышления
Интеграция предметов: физика — экология .
Ход урока.
                                                                                          Способности, как и мускулы

                                                                                                     Растут при тренировке.

                                                                                                                 В.А.Обручев
"Физика - самый идеальный 
полигон  для тренировки ума". 
( А. Эйнштейн) 
Фильм  «Автомобили, автомобили….»

Учитель. Ребята, на экране вы видели разные автомобили, но все их объединяет то, что служат они человеку благодаря тепловому двигателю. Именно об этих устройствах мне хотелось бы сегодня с вами поговорить, ознакомиться с принципами их  работы и  выявить все плюсы и минусы использования. Урок будет проходить в виде деловой ролевой игры. Эпиграфом к нашему уроку я взяла слова.

Слайд2,
Распределим роли. Вы выступите в роли инженеров, вы в роли историков, вы в роли химиков,  вы в роли экологов. А за собой я оставляю право быть корреспондентом и вашим собеседником. Надеюсь на приятное общение. 

Заставка музык.
Корреспондент: Итак, начнем. Первый вопрос вам, господа инженеры.  Дайте определение тепловых двигателей.
Слайд 3
Инженер: Тепловой двигатель - устройство, превращающее внутреннею энергию топлива в механическую.
  Корреспондент:  Посмотрим на экран. Все гениально просто.

Слайд4

Тепловые двигатели подразделяются на 2 класса.

Слайд5

Обратите внимание, как широко используются тепловые двигатели. Мне бы хотелось продолжить беседу с инженерами. Господа... Не могли бы вы объяснить принцип работы ДВС?
1 Инженер: Вспомним опыт, демонстрирующий работу пара. (Ученик демонстрирует опыт и комментирует его).
В пробирку нальём немного воды, закроем пробкой и будем нагревать воду в пробирке. Внутренняя энергия воды увеличивается, вода интенсивно испаряется, увеличивается внутренняя энергия пара, давление пара увеличивается, и пробка с шумом вылетает из пробирки. Паром совершается работа за счёт внутренний энергии воды. Вероятно, с этого опыта началась служба пара человечеству. Подобное превращение энергии топлива в механическую энергию происходит в тепловых двигателях: если вместо пробирки взять металлический цилиндр, а вместо пробки поршень, то пар совершит работу по подъему поршня.
Корреспондент: Господа инженеры, что же общего во всех тепловых машинах? Какие основные части они должны иметь?
2 Инженер:  В этом нам поможет разобраться следующий эксперимент : U-образная стеклянная трубка, до половины заполненная водой, одно колено трубки соединено резиновой трубкой с теплоприёмником, во второе колено помещён поплавок с флажком. (Ученик демонстрирует модель теплового двигателя, попеременно опуская теплоприёмник в горячую и холодную воду, поплавок при этом поднимается и опускается) 
1 Инженер:  При опускании теплоприёмника в горячую воду воздух в теплоприёмнике нагревается, расширяется, давление воздуха на воду в этом колене увеличивается и уровень воды опускается. Во втором колене уровень воды повышается, поднимая поплавок. При охлаждении теплоприёмника в холодной воде давление воздуха в нем уменьшается и уровень воды в колене с поплавком понижается. Цикл повторяется многократно. (Ученик в это время крепит таблички с надписью: нагреватель, холодильник, рабочее тело на магнитную доску). 
Слайд 6
2 Инженер:  (показывая на экране) Обобщая опыт, можно сделать следующий вывод. От горячей воды - нагревателя воздух получает количество теплоты Q1, расширяясь при нагревании, газ совершает положительную работу, затем отдаёт некоторое количество теплоты Q2 холодильнику, при этом система возвращается в исходное состояние. Если с поплавком связать какой-либо передаточный механизм, то такая модель могла бы совершить работу, например, по поднятию груза. Так работает любой тепловой двигатель. 
Корреспондент: Почему в тепловых двигателях используют пар (газ), а не жидкость?

2 Инженер:  Жидкость трудно изменяет объем, пар и газ легко его  изменяют.

Корреспондент: Итак, рабочее тело в тепловых двигателях газ или пар. 
Слайд 7-15

А теперь внимание на экран рассмотрим основные стадии работы теплового двигателя.

Корреспондент: И снова вопрос инженерам.  Когда КПД идеального теплового двигателя равен 100%?  Возможно ли такое?
1 Инженер: Если температура холодильника Т2 = 0 К.  Практически сделать холодильник,  в его роли выступает окружающая среда, с температурой, равной абсолютному нулю, нельзя. В ДВС верхний предел определяется температурой сгорания топлива, нижний – температурой выхлопных газов. Реальный КПД меньше теоретического. 
Корреспондент: На сколько, господа инженеры? Предлагаю вам решить задачу и на конкретном примере показать, насколько реальный КПД меньше теоретического? 
Корреспондент:  Господа, конкретный объект нашего исследования на сегодняшний день является самым распространенным тепловым двигателем. И он носит название – ДВС. 
Госпожа  – историк, не могли бы вы дать маленькую историческую справку; когда и где появились первые двигатели внутреннего сгорания?
Историк. Первый ДВС построил француз Этьен Ленуар, это было в 1860 году. Вскоре еще 416 изобретений претендовали на патент, однако его выдали почти одновременно в 1886 году немец​ким механикам Готлибу Даймлеру и Карлу Бенцу, которые изобре​ли бензиновые двигатели внутреннего сгорания. Они-то и стали применяться в первых автомобилях. 
Корреспондент: Госпожа.., А кто в России сконструировал пер​вый тепловой двигатель? Известно ли это?
Слайд 16
Историк. Да. В России проект первого бензинового двигателя появился в 1879 году. Создал его капитан морского флота Костович. КПД двигателя был около 22%, мощность 60 кВт, и предназначался он для дирижабля. 
Слайд 17
Корреспондент: Ах, как прекрасно все начиналось. Джеймс Уатт, в конце XVIII века построив первую паровую машину, хотел всего лишь “…увеличить власть человека над природой”, двигатели внутреннего сгорания эту власть усилили, произведя, по сути,  промышленную революцию. Она коснулась и жителей поселка Высокий. В фойе школы вывешена газета, посвященная автомобилям.  Там содержится краеведческий материал на эту тему. Почитайте, думаю будет познавательно и интересно.Но разработки в области изобретения новых двигателей продолжаются по сей день. Давайте посмотрим фильм ещё об одном таком устройстве.

Фильм «Двигатель Стирлинга».

Корреспондент:  А я хочу побеседовать с химиком - технологом. Не могли бы Вы мне сказать, какие виды топлива используются для ДВС? Это не секрет?
Слайд 18
Химик-технолог. Нет, это не секрет. Основные источники энергии — бензин разных марок и дизельное топливо. Бензин пред​ставляет собой сложные смеси многих углеводородов и применяет​ся главным образом в двигателях с искровым зажиганием. Это смесь продуктов прямой перегонки нефти, выкипающих при температу​рах не выше     

205 °С. Дизельное топливо — это средние и тяжелые фракции перегонки нефти. Образуются из нее путем выкипания при температурах 270 —400 °С. Используются в двигателях с вос​пламенением от сжатия. Топливом для дизелей, работающих под большой нагрузкой, является смесь из мазута.
Корреспондент: Благодарю Вас. Значит, в бензобак мы заливаем топливо, а что с ним происходит в двигателе внутреннего сгорания ?  

Химик-технолог. Оно сгорает и образующиеся при этом  газы, совершив работу, 
выбрасываются в окружающую среду. 
Слайд 19,
Корреспондент: Внимание на экран. Вот что выбрасывают в атмосферу автомобили. Госпожа, а каков же состав выхлопных газов?
Слайд20,21.   

Химик-технолог. Автомобиль,  поглощая  2 т топлива, 30 т воздуха, 4,5 т кислорода; выбрасывает 700 кг угарного газа, 400 кг диоксида азота, 230 кг углеводородов, соединения хрома, марганца, кобальта, никеля, свинца.
Корреспондент: Откуда эти вещества берутся  при использовании автомобиля? Этот вопрос я задаю инженерам.

Инженеры (Алек): Имеют место: неполное сгорание топлива, низкое качество топлива, плохая регулировка двигателя, стирание колесных покрышек, асфальта, тормозных колодок.

Слайд 22
Корреспондент: Внимание на экран. Я прошу экологов рассказать о проблемах экологии, возникающих в связи с использованием двигателей внутреннего сгорания.
Эколог. Как сказал нам историк, ДВС уже более 100 лет. Он был изобретен, чтобы облегчить жизнь людей. Но постепенно это гениальное творение конца XIX века превратилось в зло, источник опасности. Выхлопные газы автомобиля тяжелее воздуха, поэтому все они скапливаются у земли. Ребенок, сидящий в коляске на тротуаре улицы с большим движением транспорта, вдыхает гораздо больше токсичного воздуха, чем гуляющие с ним взрослые. Больше всего отработанных газов выбрасывается при прогреве машины, на холостом ходу. Поэтому так нежелательны пробки на дорогах.
Слайд 23
Над городами, где много машин часто образуется смог (от английских слов smoke - дым + fog - туман) - смешивание пыли и мельчайших капель воды.– ядовитый нерассеивающийся туман. У многих людей смог вызывает головную боль, тошноту, раздражает глаза и горло, а также вызывает обострения хронических заболеваний дыхательных путей (бронхита, астмы и др.).

Слайд 24
Эколог. Двигатели внутреннего сгорания стоят на автомобилях, а автомобили отнимают у человека землю. В настоящее время око​ло 0,03 % суши занято под автостоянки и дороги. Численность же населения на Земле очень быстро увеличивается. Нас уже почти 7 миллиардов, каждому нужно питаться пищей, выращенной на полях и пастбищах. Увеличение дорог, стоянок в итоге приведет к голоду.
Слайд25
Эколог. Очень вреден шум, создаваемый автотранспортом, который составляет 80% технических шумов и сильно влияет на нервную систему человека, вызывая психические заболевания, сокращает на 8-12 лет жизнь в больших городах. Как образуется этот шум? Шум создается главным образом от выброса в атмосферу отработавших в двигателе газов и от взаимодействия шин с дорогой. Больший шум производят  грузовые автомобили.
Корреспондент: Господа инженеры, как его можно уменьшить?
Инженеры(Ал): Использовать качественные глушители.

Корреспондент: А вот сейчас на улице ещё холодно. Применение антигололёдных реагентов опасно или нет?

Слайд26
Инженеры(Ал): Да, это тоже вредит здоровью человека, да и машинам не легче. Реагенты, взаимодействуя с металлом, вызывают его коррозию. Советуем после каждой поездки в такую погоду автомобиль помыть, тогда он будет служить дольше.
Корреспондент: Господа экологи, вам есть что добавить?

Эколог. Каждый автомобиль, стирая шины, ежегодно поставляет в воздух города 5 - 8 кг резиновой пыли. Такое загрязнение воздуха плохо отражается на самочувствии и здоровье людей. Человек в сутки потребляет в среднем около 25 кг воздуха. И если вдыхаемый воздух загрязнен, то вредные вещества накапливаются в организме человека, вызывают головную боль, нарушение сна, потерю аппетита, головокружение и т.д.

Корреспондент: Простите господа инженеры, но если ДВС так вреден, то зачем их используют? 
Инженер: Появление автомобиля в нашей жизни – это польза для общества.

Прежде всего, автомобиль – это удобный транспорт, это транспорт, который позволяет быстро переместиться из одной точки в другую.

Автомобиль – это также и удобство перемещения, перемещения тяжестей, которые человек, естественно, должен с собой переносить, перевозить.

Это наша «скорая помощь».
Корреспондент: Простите господа инженеры, сейчас в моду входят автомобили с открытым верхом, видели такие? При покупке автомобиля, какой вы выберите: с открытым верхом или с закрытым? Почему? Чем автомобили с открытым верхом опасны для здоровья человека? 
Слайд 27
Инженер: Только с закрытым, так как,  находясь в пробке в автомобиле с открытым верхом, водитель будет полной грудью дышать загрязненным воздухом, а значит, больше вредить своему здоровью.
Корреспондент: Таким образом, господа, если мы не равнодушны к своему здоровью, здоровью своих близких, здоровью природы планеты Земля, на которой мы проживаем,  просто жизненно необходимо выяснить, как минимизировать это влияние.  Каковы же экологические проблемы?  (вывесить на доску). Помоги мне …..

Как избежать вредных последствий их работы, какие пути преодоления ты можешь предложить? 

Слайд28
Эколог: Над этим работают сейчас специалисты всего мира. Обратите внимание на таблицу.
	Влияние тепловых двигателей на окружающую среду
	Пути преодоления вредных последствий работы двигателей

	1. Повышение температуры на Земле, вследствие работы тепловых двигателей;
2. Выброс в атмосферу вредных для растений, животных и человека веществ;

3. Воздействие на человека шумов и вибрации вредно;

4. Уплотнение и эрозия почвы при движении транспорта.
	1. Повышение экономичности тепловых двигателей;
2. Использование менее токсичных сортов топлива;

3. Лучшего качества глушители и амортизаторы;

4. Рациональное использование транспортных дорог.


  Здесь показаны пути преодоления. 
Корреспондент: Господа инженеры, какие пути преодоления вредных последствий можете предложить вы?

Инженер: Прежде всего, точная регулировка карбюратора, совершенствование  глушителей, переход на газовое топливо и использование нейтрализаторов. При этом выброс в атмосферу оксида углерода уменьшается на 70-80%, а углеводородов - на 
50-70%.
Корреспондент: Благодарю Вас. Я хотела бы вновь обратиться к химику-технологу и задать ему еще один вопрос о топливе: «Каковы преимущества и недостатки газа как топлива?»
Слайд 29
Химик-технолог. Обо всем этом нам более подробно мог бы рассказать Леонид Михайлович Черных, он в этом деле специалист. Попробую ответить я. По сравнению с бензином, использование природного газа продлевает срок службы на 40 % у свечей зажигания и в 4 раза срок службы у моторных масел. Кроме того, в 5—10 раз уменьшаются выбросы в атмосферу вредных веществ. Это преимущества.
Недостатки: необходимость сжатия газа до давления 200—250 атм., что требует, во-первых, дополнительной установки — компрессора, а во-вторых, хранения на борту автомобиля нескольких стальных баллонов со сжатым газом, а это снижает грузоподъемность маши​ны на 15—20%. 
Учитель: Увеличение КПД – важнейшее народнохозяйственная задача. Какие пути повышения КПД возможны?

 Инженер: Более полное сгорание топлива, а также использование энергии отработанного пара или газа приводит к повышению КПД.

Корреспондент: Благодарю Вас, господа инженеры. Все стало понятно как работает тепловой двигатель. Но сейчас в мире проблема с топливом. Его надо экономить. Как решается эта про​блема?
инженер. Экономичность ДВС зависит от степе​ни сжатия рабочей смеси в цилиндре перед ее воспламенением: чем выше сжатие, тем больше КПД. Так как воздух в цилинд​ре дизеля сжимается до более высокого давления, чем в ДВС, то КПД дизеля оказывается выше. Перевод автотранспорта на дизельные двигатели уменьшит выброс в атмосферу вредных веществ. В выхлопе дизеля почти не содержится ядовитой окиси углерода, так как дизельное топливо сжигается в нем практически полностью.

Учитель: Благодарю Вас, господа... Настя нашла литературный анекдот в тему. Давайте её послушаем.

Я хочу за​дать несколько вопросов инженерам как водитель – любитель.

 Вопрос 1: Когда и почему автомобиль расходует больше горючего: при езде без остановок или с ними? 
Вопрос 2: Автомобиль подъезжает к горе. Что должен сделать водитель: уменьшить или увеличить скорость?
Корреспондент: А теперь я спрашиваю вас, господа экологи, мы -  то с вами что – то можем сделать конкретно для улучшения экологической обстановки?
Эколог: Деревья очищают воздух и от вредных промышленных и выхлопных газов. Поэтому тротуары, жилые, торговые и общественные здания изолируют от проезжей части улиц рядами деревьев и кустарников. За один теплый солнечный день гектар леса поглощает из воздуха 220 - 280 кг углекислого газа, выделяя при этом 180 - 220 кг кислорода. Деревья очищают от углекислого газа приземный слой воздуха толщиной приблизительно 45 м. 

Мы можем улучшить экологическую ситуацию увеличив количество деревьев, кустарников,  разбив цветники. Кстати с нашим классным руководителем этой работой занимаемся часто. Есть результаты. Воздух у нашей школы чистый, поэтому и работается нам легко!

Корреспондент: Вам попутный вопрос. Можно ли собирать грибы и ягоды, растения вдоль оживлённых магистралей? 
Эколог: Нельзя, на расстоянии до 25 м, т.к. они накапливают в себе вредные вещества. 

 каждый автомобиль выбрасывает около 80 мг свинца за километр пройденного пути. Наконец, придорожные растения накапливают радиоактивные вещества, особенно бессмертник и тысячелистник. 

Слайд 30-31
Корреспондент: Подведем итог. Меры по улучшению состояния атмосферы. Соответственно, нужно иметь железное здоровье для того, чтобы быть водителем автомобиля и его пассажиром.
Позвольте предложить вам несколько ситуационные задачек из жизни.

1. Вы покупаете автомобиль. Один стоит 300 тыс. рублей, другой, внешне такой же стоит 330 тыс. рублей. Выясняете у продавца – почему такая разница в стоимости. Оказывается, первый продается без каталитического нейтрализатора, второй с каталитическим нейтрализатором. На каком остановите выбор?  Каталитического нейтрализатора – устройство , проходя через которое выхлопные газы частично очищаются.
2.Вы долго добирались из пыльного города до красивого, чистого уголка. Ваш грязный, пыльный автомобиль ужасно дисгармонирует с тем видом, который перед вами открылся. Вам хочется внести гармонию в природу. Какие возникают желания?
3. Вы - владелец автомобиля. Ваш выбор – автомобиль под окном на газоне, либо через квартал на платной автостоянке?
Фильм «Охрана окружающей среды»

Вывод:“экологическое мышление” до тех пор будут оставаться пустым звуком, пока каждый из живущих в городе, в стране не сломает сложившиеся стереотипы поведения, перестанет смотреть на действия своего соседа и начнет действовать в интересах природы, в конечном итоге в интересах самого себя.

Слайд32,33
 Корреспондент: Посмотрите на эти слайды. Как прекрасна наша Земля! Наша задача сохранить ее в таком виде для будущих поколений. Так может нужно отказаться от тепловых двигателей, чтобы не видеть Землю вот такой?
Слайд34
А эти слайды укор нам людям. И  животные недовольны загрязнением природы.

Слайд35,36
Я думаю, вы правы, так как на земле живут знающие, понимающие и думающие люди, то все проблемы, в том числе и экологические проблемы, связанные с негативным влиянием тепловых двигателей на окружающую среду будут решены. А, значит, мы так же будем наслаждаться ездой в красивых автомобилях. Но при этом не забудем о том, что водитель неукоснительно должен соблюдать все правила дорожного движения и строго следить за тем, чтобы его автомобиль как можно меньше загрязнял наш общий дом. 

Учитель: Все на планете делается ради потомков, а значит ради наших малышей. Давайте сохраним для них Землю цветущей, ведь дети хотят видеть планету такой. 
Слайд37,
И для нас здоровье – самая важная составляющая человеческой жизни.
 Слайд38,
Есть над чем задуматься. Не правда ли? Решение должен принять каждый человек .
Слайд39,
Но все вместе мы должны беречь и охранять эту прекрасную голубую планету, на которой нам посчастливилось жить. Наш разговор подошел к концу. Остается лишь провести рефлексию. Листочки с вопросами у вас на столе. Отвечайте. 
  Спасибо все за плодотворную работу.

Слайд40,
 Рефлексия.
· С какими трудностями встретились на уроке?

· Что было не понятно?

· Что необходимо чтобы преодолеть трудности? 

· Что понравилось на уроке?
Задача. В дизеле расходуется топливо массой 0.35 кг на 1 кВт*ч мощности. Температура нагревателя  250 °С  , температура холодильника 30 °С . Вычислите фактический КПД дизеля и сравните его с КПД идеальной тепловой машины, работающей при тех же температурных условиях.

ЭКОЛОГИ

ХИМИК – ТЕХНОЛОГ

ИНЖЕНЕРЫ

ИСТОРИКИ

1. Повышение температуры на Земле, вследствие работы тепловых двигателей;

2. Выброс в атмосферу вредных для растений, животных и человека веществ;

3. Воздействие на человека шумов и вибрации вредно;
4. Уплотнение и эрозия почвы при движении транспорта.
" Способности, как и мускулы
     растут при тренировке ".
                                       В.А.Обручев  "Физика - самый идеальный полигон  для тренировки ума". 
( А. Эйнштейн) 
          Тепловые двигатели - устройства,  превращающее внутреннюю энергию топлива в механическую.
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