        Героизм. Что означает это слово? Что человек должен сделать, чтобы его считали героем? Обязательно ли  иметь звания, всеобщее признание? Или герои -  это обычные люди в необычных обстоятельствах? Задумываясь над этими вопросами, я в первую очередь обращаюсь к теме Великой Отечественной войны. Тогда героями были практически все, но на слуху чаще всего выдающиеся полководцы, Герои Советского Союза. О них написаны книги, сняты фильмы. Я тоже хочу внести свою лепту и поведать о мало известных героях, внёсших не менее значимый вклад в Победу – о моих близких.  Мне кажется, это очень важным для меня, для моих сверстников, для будущего, для понимания того, что есть героизм подлинный и  мнимый.

       Мне повезло: я застала в живых своих прабабушек и прадеда. Они много рассказывали о событиях той, кровопролитной войны, о том, как сражались, трудились, как радостно встретили победу, как заново учились жить без войны. Мои родные не считали себя какими-то особенными, выдающимися, но, узнавая всё больше об их жизни, я понимаю, что они и есть настоящие герои.

       Мой прадедушка Поротиков Пётр Егорович родился в посёлке  Покровский в 1923 году. На фронт ушёл в октябре 1941г. Ему было всего 18 лет, почти как мне сегодня. В нашем семейном архиве бережно хранятся его документы. Известно, что он вначале служил в 52 стрелковом полку, а в 1944 году стал командиром стрелкового отделения  в отдельной роте охраны. После победы над Германией война для прадедушки не закончилась, он участвовал и в разгроме Японии. Вернулся домой с многочисленными наградами, но особенно трепетно относился к Ордену Отечественной Войны II степени. 
      Когда он рассказывал мне о войне, то на его глазах всегда выступали слёзы, ему тяжело было вспоминать ужасы тех лет, погибших товарищей, всегда удивлялся тому, что ему повезло выжить в той мясорубке. Он умер в 2002 году, но я до сих пор помню всё, что он говорил, какие испытывал чувства. 

      Его жена, Наталья Ивановна, была добрейшей души человек, её все любили. Мне дорого то, что меня назвали в честь неё.  Прабабушка тоже испытала тяготы войны, работая в колхозе. Но  что поразительно, ни она,  ни прадедушка никогда никого не обвиняли, говорили, что время было сложное, что нужно не о себе думать, а о том, как страну спасти. Это ли не подлинный героизм?! Он негромкий, но настоящий. 
      Прадедушка и прабабушка с детства привили мне особое отношение к Дню Победы: чувство любви к Родине, гордость за своё Отечество.
      Не меньше героического есть и в судьбе моих родных по папиной линии. 
Буганов Иван Ефимович был родом из села Озёрки Бутурлиновского района. Он попал в армию накануне войны, в 1940-м, встретил её на Западном фронте, там, где было самое пекло. С 1942 года прадедушка служил в разведывательном взводе, был фельдшером, а с 1943 года  его, младшего лейтенанта,  назначили командиром этого взвода. В составе 399 стрелковой дивизии третьего Белорусского фронта он дошёл до Берлина. Разведка - это самый передний край, там трусам не место. Неслучайно Иван Ефимович был награждён Орденом Красной Звезды, Орденом Отечественной войны I степени и многими медалями. Вернулся домой героем, но война отняла здоровье - он умер очень рано, остались лишь награды и воспоминания, которые бережно хранила моя прабабушка Рахиль Яковлевна, которая оказалась под стать мужу. Её героизм проявился в мирном труде на пределе физических возможностей. Так было в войну, когда она, с такими же, как сама, 18-ти летними  девчонками  долбила промёрзшую землю в районе посёлка Синявский, когда в послевоенную пору работала в колхозе на ферме дояркой. Её трудовой путь отмечен многочисленными Почётными Грамотами, медалями и орденом «Знак Почёта». Часть своих наград она отдала в школьный музей «Далёкое и близкое».   Я с гордостью всегда показываю их, когда провожу экскурсии в музее.
      Прабабушка ушла из жизни недавно, я  помню её натруженные мозолистые руки и слова, обращённые ко мне: «Мы всё вытерпели, много пережили ради вас, молодых, чтобы вам лучше жилось». И опять ни капли эгоизма, все думы о других,  не о себе. 
     Судьбы моих родных во многом похожи на сотни других. В каждой семье по всей России есть свои примеры,  достойные уважения и подражания. Много их и в моём родном посёлке Высокий. 
       Только время безжалостно. Уходят от нас живые свидетели эпохи, и всё чаще слышны голоса тех, кто хочет переписать историю. Но особенно возмущает меня то, что ходят по российским городам бритые налысо люди со свастикой на рукаве  и кричат: «Хайль, Гитлер». Они тоже считают себя «героями», борются за чистоту российской нации, нападая с кулаками и битами на безоружных и беззащитных.  Но в какие бы слова ни рядились скинхеды, суть одна: они эгоисты и трусы, а,  как известно, такое сочетание до добра не доводит. Если не уважаешь людей другой национальности, не достоин уважения сам. Какие жизненные уроки они смогут преподать своим потомкам, о каких «подвигах» расскажут? Ведь рано или поздно становится ясно, где героизм настоящий, а где грубая фальшивка. 
      Великий немецкий писатель Г. Гейне сказал: «Когда уходят герои, на арену выходят  клоуны». Мне бы очень хотелось, чтобы герои не уступали место клоунам.  Это возможно, пока мы будем помнить, и знать историю своего государства, края, семьи. 
    Совсем недавно, страна отмечала 65-летие Великой Победы, а в нашей школе была открыта  Галереи Памяти воинам-землякам, погибшим в годы войны. Слова «Ничто не забыто, никто не забыт» приобрели реальный и значимый смысл.       

    «Память и знание прошлого наполняют мир,  делают его интересным, значительным, одухотворённым», - замечал в своих «Письмах о добром и прекрасном» Д.С. Лихачёв.  И я думаю, что именно это является основой для рождения героизма. Главное, на мой взгляд, это стремление к добру, к самопожертвованию и состраданию, которое заложено в нас нашими родителями, бабушками и дедушками. Уверена, что это всегда поможет отличить героизм подлинный от мнимого.
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